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Mai számunk főbb közleményeit
Osztrák szellem a honvédségnél. 
Külföldi szemle.
A fr&ncziaországi események.
Szent István napja.
Budapesti lóversenyek.
Tárcza: Humanizmus a diplomáciában.

Budapest, augusztus 21.
Más esztendőkben is szüneteltek a poli­

tikai küzdelmek a nemzeti ünnepnapon: 
István király napján és így az idén sem 
megy különös eseményszámba, hogy a hó­
napok óta tartó csöndet nem zavarta 
meg semmi.

A szent ájtatosság fénynyel és pompá­
val ment végbe a nép ezreinek jelenlété­
ben, aztán ment mindenki a maga dolga 
után. Csak a Lajtántulról hallatszottak át 
ismételve hangok, a melyek a közel jövendő 
zűrzavarából csendültek elő.

Gróf Thuii ismét Ischlben időzik, Széli 
Kálmán meggyógyultan útban van Buda- 
1 est felé, hogy a legközelebbi napokban 
szintén az udvar nyári üdülőhelyére sies­
sen tanácskozni az őszi programra fölött, 
— ezek az ünnepnap hírei.

Köznapi prózai dolgok. Igazán nem mél­
tók István király dicső emlékéhez. De ki 
törődik ma nyolezszáz év előtt elhalt kirá­
lyokkal ?

A kik hivataluknál fogva ott kell hogy 
legyenek, azok kénytelen-kelletlen csak meg­
jelennek, de másnak eszébe se jut a nagy 
király emléke. Még a jó magyar nép is 
szórványos csoportokban érkezik a fővá­
rosba; ezeket is inkább a kíváncsiság, mint 
a kegyelet vezéreli.

. . . Mikor jön el ismét az idő, mikora 
dicsőséges szent jobb kezet, újra óhajtva 
nézi, és óhajtva várja a magyar ?!

Osztrák szellem a honvédségnél.
A llentzi-ünnepélv alkalmával egyike a leg­

kínosabb incziden-cknek az volt, midőn Matya- 
íóez.ky honvéd őrnagy a honvéd Ludovika aka­
démia növendékeinek, tehát a leendő honvéd- 
tiszteknek, megparancsolta a szuronyok feltüzését, 
hogy a/okat esetleg az egy begy ült magyar közön­
ség ellen használhassák.

Sokan csodálkoznak azon s kérdik, hogy kö­
vethetett el ilyet egy magyar honvéd-főtiszt. Az 
L'ij'ttértis megjegyezte, hogy az őrnagy urat 
megszállta akkor a Hentzi szelleme s ezzel a ne­
vezett lap fején találta a szöget. De ne gondolja 
ám senki, hogy a magyar királyi honvédségnél 
csak ez az egy őrnagy van, a ki ilyesmit meg­
tesz ; vannak ott ily szellemű emberek sokan, 
igen sokan.

A nagy közönség, a mely honvédségünk viszo­
nyai felöl igen kevéssé van tájékozva, nem is 
-ondolja, hogy alkalomadtán hány „magyar“ 
hunvédtiszt kész követni az őrnagy ur példáját. 
Ez országban nem is sejlik, hogy az osztrák 

milyen mély gyökereket vert honvédsé­
günknél.

a mo.-lani viszonyok közt az nem is lehet 
:n..-kép. Mert kiktől függ az. hogy valamely se- 
. gben mily szellem uralkodik s kiknek van leg­
nagyobb befolyása egy sereg szellemére? A le­
génységi anyagtól bizonyára nem függ, mert az

csak tömeg, mely vakon teljesíti felebbvalóinak 
parancsait s ezek fölött gondolkodnia sem sza­
bad. A csapatnál szolgáló fiatalabb tisztektől sem 
függ a sereg szelleme, mivel azokat már a regle­
ment kötelezi arra, hogy parancsnokaik és az 
idősebb tisztek szelleméhez alkalmazkodjanak. 
Hanem igenis a sereg szelleme függ a főbb pa­
rancsnokoktól és az idősebb tisztektől; ezek irá­
nyítják a sereg gondolkozásmódját és szellemi 
életét.

Míg a honvédség parancsnokai és tisztjei köz­
vetlenül a honvédségtől származtak, azaz nem 
szolgáltak előbb a közős hadseregnél,—egy részük 
végig küzdötte a szabadságharezot s ott szíttá lei­
kébe a honszeretetet: addig honvédségünk szel­
leme magyar és nemzeti volt; de mióta mind 
nagyobb számban helyeznek át közös hadsereg­
beli tiszteket honvédségünkhöz, azóta a magyar 
nemzeti szellem a honvédségnél mindinkább hát­
térbe szorul, s helyette mind nagyobb tért foglal 
el — az osztrák szellem. De hogy is lehetne jó­
zan észszel követelni attól a tiszttől, a ki osztrák 
katonai intézetben nevelkedett, 15, 20 vagy talán 
30 évig a közös hadseregnél szolgált s ott osz­
trák légkörben élt, — hogy áthelyeztetvén a hon­
védséghez, egyszerre magyar nemzeti szellemmel 
legyen eltelve, s ily szellemben vezesse a rábí­
zott csapatot s a fiatalabb tiszteket. Ez minden 
komoly gondolkozása embernél képtelenségnek fog 
feltűnni.

A magyar királyi honvédség főbb parancsnokai 
csaknem kivétel nélkül a közös hadseregtől szár­
maznak, az ezredparancsnokok szintén; a törzs­
tisztek és századosok nagyobb része szintén a 
közös hadseregtől jött át a honvédséghez. Nagy 
részük csak töri a magyar nyelvet s az egymással 
való érintkezésben csaknem kizárólag a német 
nyelvet használjak. Azért látunk sokszor nagyobb 
honvéd tiszti társaságot, a melyben egy magyar 
szó sem hangzik el. Nagyon természetes,hogy a közös 
hadsereg jelesebb tisztjei közül csak nagyon keve­
sen jutnak a honvédséghez, mivel a kiválóbb erőket 
a hadsereg intéző körei nem bocsátják el a kö­
zös hadseregtől. A honvédséghez — kevés kivé­
tellel — csak azok a tisztek kerülnek, a kik ér­
zik, hogy valamely oknál fogva a közös hadse­
regnél nincs jövőjük. Legnagyobb részük igen 
középszerű tehetség, egy részük pedig a közép- 
szerűségén is jóval alul marad. Szó sincs róla, 
hogy ezek a lisztek a honvéd tisztikar tekintélyét 
emelnék, de azért a honvédség vezetői tart ka­
rukkal fogadjak őket s miután a honvédség pa­
rancsnokainak nagy része színién a közös had­
seregtől jött at, ezek régi hajtanaikat mindenütt 
előnyben részesítik, sokszor a honvédségtől szár­
mazó tisztek rovásara.

Láthatjuk ezt az utolsó évi előléptetéseknél is. 
Ugyanis néhány év óta minden előléptetés alkal­
mával több olyan tiszt lépett elő magasabb rangba 
a honvédségnél, a ki azelőtt a közös hadseregnél 
szolgai!, mint a ki közvetlen a honvédségből szár­
mázik. így történt meg az, hogy az utóbbi évek­
ben kinevezett honvéd-törzstiszteknek és száza­
dosoknak több mint a tele, de talán kétharmada 
a közős hadseregtől áthelyezett tisztekre esik. 
Természetes, hogy ily eljárás kedvetlenséget szül 
a honvédségtől szármázó tisztek köreben, a kik 
közül sokan járták úgy, hogy két-harom előlép­
tetés alkalmával variak kinevezletésüket magasabb 
rangba — inaba, mivel mindig egy csomó közös 
hadseregbeli lisztet helyeztek elebüK; ezeket ki­
neveztek — s az ő előléptetésük elmaradt. Hogy 
mindez nem lehel jo belolyassal honvédségünk 
nemzeti szellemére, az bizonyos.

De nemcsak a közös hadseregbeli tisztek im­
portálásává! terjesztik az osztrák szellemet honvéd­
ségünknél, hanem a küiönlele közös hadseregbeli 
intézmények átvételével is. Ezek közül első helyen 
útinak az úgynevezett tiszti étkezdek, a hol a 
tisztet külön étkeznek, teljesen elkülönítve élnek 
a polgári társadalomtol. Foképen ez az oka

annak, hogy a közös hadsereg tisztjei máig is 
idegenek a magyar társadalomban.

A honvédségnél légibb időben ilyen étkezdék 
nem léteztek. A honvédtisztek együtt étkeztek, 
együtt éltek a magyar polgári társadalommal; 
nein vonultak vissza a polgári elemtől, nem éltek 
elkülönítve, mintha ellenséges földön lettek volna, 
hanem azért jó katonák maradtak, s akkor nem 
is történt, hogy honvédtisztek magyar polgárok­
kal összezördültek volna.

Most már a honvédtisztek is kezdenek ide­
genekké válni hazájukban. A közös hadseregtől 
származó parancsnokok nem szívesen látják, ha a 
honvédtisztek a magyar polgári elemmel érint­
keznek, s hogy őket ettől elidegenitsék, elrendel­
ték a tiszti étkezdék felállítását a honvédségnél 
is. Igaz, hogy ezek felállítása a kincstárnak sok 
pénzébe, fentartásuk pedig a honvédtiszteknek nagy 
anyagi áldozatába kerül, mivel rendesen kevés nőtlen 
tiszt van egy állomáson, — de a honvédtiszteknek a 
magyar polgári elemtől való elidegenítése sikerült, a 
mint azt a legutóbb lefolyt szegedi botrány is 
világosan bizonyítja.

Legutóbb az osztrák szellemnek a magyar hon­
védségbe való átplántálása ismét nagy lépéssel 
haladt előre. Néhány hét előtt jelent meg a la­
pokban az a hír, hogy ismét több,Ja közös had­
seregtől származó tiszt lesz tanárkép alkalmazva 
a honvédségi katonai iskolákban. Alig hihető, 
miszerint ezeket a tiszteket azért helyeznék oda, 
hogy olt a magyar nemzeti szellemet és érzést 
csepegtessék a növendékek leikébe. Erre ezek a 
tisztek legkevésbbé alkalmasak.

Bizonyára akadna a honvédségtől származó s 
igazi magyar tisztek közül akárhány, a ki mint 
tanár a katonai iskolában igen jól megállná a 
helyét, de hát ezeket nem akarják alkalmazni, 
legfeljebb kisegitéskép. A czél az, hogy a közös 
hadseregtől származó tisztek a honvéd katonai 
iskolákban a növendékek fogékony leikébe már 
ifjú korukban beojtsák az osztrák szellemet.

Ne gondolja senki, hogy a fenti kép honvéd­
ségünkről túlsóiét színekkel van fastve. Ha valaki 
mélyebben belehatolna honvédségünk viszonyaiba, 
bizonyára még szomorúbb példáira akadna az ott 
mindinkább terjeszkedő osztrák szellemnek.

Ez ellen fellépni a magyar parlament lenne 
hivatva. Az ily visszaélések ellen a magyar kép­
viselőknek kellene felszólalniok, a kiknek elődjei 
harmincz év előtt nem azért alkottak meg a hon­
védséget, hogy benne az osztrák szellem talál­
jon melegágyat.

Képviselőink, sok bokros teendőik mellett — 
szentelhetnének egy kis időt honvédségünknek is. 
Mert ha nem vetnek gátat az osztrák szellemű 
tisztek átözönlésének s az osztrák szellemű intéz­
mények átvételének: úgy honvédségünk nem lesz 
sem „magyar", sem „királyi*, legkevésbbé pedig 
nemzeti haderő.

Budapest, augusztus 21.
A béke kongresszus eredményei. Ezen a czimen 

gróf Apponyi Albert hosszabb czikket közül a II. 
Tgb. vasárnapi számában. A hágai béke-kongresszus 
— úgymond — kellő tisztelettel eltemette JJiklús czár 
lefegyverkezési javaslatát és ezzel ugylálszik elvégezett 
mindent, azaz nem végezett semmit. Igaz ugyan, hogy 
a lefegyverkezési javaslatból nem lett semmi, de ez 
esetben ismét az történt, a mi az életben igen gyakran 
előfordul, hogy tudniillik keresünk valamit és másra 
bukkanunk, de a talált dolog sokkal értékesebb a ke­
resettnél. Az alchimistuk azt a módot keresték, hogyan 
lehet aranyat gyártani és felfedezték a chémiát ; Co­
lumbus az Indiába vezető legrövidebb utat kereste és 
felfedezte Amerikát ; a cziviliz.dt államok Hágába össze­
gyűlt képviselői keresték — ki tudná megmondani, hogy 
mit ? de a lefegyverzés felé eveztek és megállapodtak a 
nemzetközi választott bíróságnál, meg a nemzetközi

vizsgálóbizottságoknál. Ez pedig nem uj dolog, hiszen 
már az 1894-iki hágai interparlamentáris konferenczián

Van Houten hollandi miniszter felkiáltott
— Alkossatok választott bíróságokat — és újból vá­

lasztott bíróságokat — és vcgiil ismét választott bíró­
ságokat !

Valójában nagy vívmány ez az első határozott lépés 
az általános lefegyverkezés felé. A dolgok természetéből 
következik, hogy először csökkenteni kell a háborúsko­
dás esélyeit és csak azután lehet a csökkenés arányá­
ban a lefegyverkezéshez fogni. Pedig a választott bíró­
ság is fakultativ dolog. Az egész reform abból áll, hogy 
azt, a mi eddig rendkívüli esetekben használt kivételes 
dolog volt, most maradandó nemzetközi népjogi intéz- 
ménynyé telték, a melyét az összes ezivilizált népek a 
nemzetközi viszályok esetén normális simító eszköznek 
ismertek el. A kivételt törvénynyé tették. A történelmi 
fejlődésnek és a népek pszichológiájának törvényei azt 
mutatják, hogy az állandó nemzetközi választolt bírósá­
gok és a vizsgáló-bizottságok csökkenteni fogjak a há­
borúskodás veszedelmét; végeredményben pedig a béke- 
kongresszus eme vívmányából az általános lefegyverke­
zés fog kifejlődni.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Az a beszéd, melyet a német császár a 

st.-privati ütközetben elesett katonák emlékkövé­
nek leleplezésénél mondott, méltó feltűnést kelt 
egész Francziaorszugban. A császár ugyanis ki­
jelentette, hogy az emlék nemcsak a német 
katonáknak szól, hanem a francziáknak is, a kik 
szintén vitézül harczolva estek el. A beszédnek 
akkor is nagy jelentősége volna, ha Mercier tá­
bornok a rennesi hadbíróság előtt nem mondta 
volna ép a napokban, hogy a császár személye­
sen vezeti a kémkedést Francziaországban. így 
azonban ez a beszéd válaszul tekintendő Mercier 
vádjaira. A rennesi tárgyalás igazán sajátságos 
sziliben tünteti föl a franczia hadsereg állapotai. 
Mercier, Gonse, Boisdeffre franczia tábornokok 
maguk mondták magukról, hogy majd az ördög 
vitte el őket attól való félelmükben, hogy Né­
metországgal háborúba keveredhetnének. Minő 
gyáva és erőtlen lehet a franczia hadsereg, ha a 
vezérei is Így félnek egy háborútól. Ennek da­
czára a német császár mégis Francziaország ki­
engesztelésén fáradozik, s minden esetre, ez a 
beszéd is csak azért mondatott el, hogy a re­
vanche barátainak lába alatt a talajt még jobban 
megingassa.

A német császár Angliába készül s még ebben 
az évben meg akarja látogatni nagyanyját, Vik­
tória királynét. A hir Angliában nagy örömet 
okozott, noha a látogatás nem Londonban tör­
ténik, hanem vagy Balmoralban vagy Windsor- 
ban. A látogatás mindenütt nagy örömet kelt, 
mert azt remélik, hogy a mostani viszonyok még 
barátságosabbakká fognak alakulni ezáltal Német­
ország és Anglia közt.

Romániában teljes csend uralkodik mindenütt. 
A legutóbb napok eseményei beigazolták, hogy a 
jelenlegi kormány nagy súlyt fektet arra, hogy a 
polgárság egyetértésben éljen és a pártpolitikai 
villongások végre valahára megszűnjenek. Az ellen­
zéki sajtó fenyegetéseit jelenleg senki sem veszi 
komolyan. A kormánynak a megszorult nép iránt 
tanúsított önzetlenségét a nép maga avval hono­
rálta. hogy a „Yointa Nationala" czimü lap rágal­

mazásai ellen határozottan tiltakozott. Ez a lap 
azt állította, hogy a kormány tagjai az ország 
jelenlegi gazdasági katasztrófáját saját érdekeik 
istápolására használják fel. Cantacuzino, Manu, 
C. Dissescu, Lahováry és FJeva minisztereket 
egyenesen azzal vádolta, hogy ezek gabonanagy­
kereskedőkkel paktálnak és a saját birtokaikon 
termett búzát drága pénzért eladják a megszorult 
népnek s igy indirekte kiszipolyozzák az 
állam adófizető polgárait. A nép ismer­
vén a kormány jóindulatú eljárását és 
a „Vointe Nationala“ támadását, a nevezett lapot, 
az ellenzéki korifeusokat is rágalmazóknak bé­
lyegezte meg. Igen rossz vért csinált az ellenzéki 
pártok makacs támadása azért is, mert Cantacu­
zino Gergely minisztériumától egyáltalában semmi 
hasznosat, semmi jót nem vártak, s mégis a 
szerencsétlen országot a nagy anyagi zavarokból 
kivezette. Az ellenzék nagyon ideges kezd lenni 
látván, hogy a nép a kormánynak nemcsak a 
belügyi politikáját helyesli, hanem a külügyi po­
litikának a vezetésével is teljesen meg van elé­
gedve. Romániában a kormánynak hosszú élete 
a belügyi és különösen a külügyi politika tapin­
tatos és ügyes vezetésétől függ. „Timpul* a ro­
mán kormány félhivatalos lapja igen megfelelően 
és egyúttal ez idő szerint elég jellemző módon 
körvonalozza a román kormány külügyi politi­
kája tekintetében tanúsítandó jövendő magatartá­
sát. A román sajtó s különösen az ellenzéki lapok 
minden csekély inczidensbul nagy dolgot akarnak 
felfújni s minden egyes alkalommal nagy mulasz­
tásokat, avagy megtorlásra méltó tövénysértéseket 
ír a kormány rovására. így tett akkor is, mikor 
Cantacuzino a Bukarestbe menekült szerb radi­
kálisokat vette üldözőbe. Az ellenzék vádolta a 
kormányt jogtalan erőszakoskodással és illetékte- 
en beavatkozással. A félhivatalos Timpul a kö­
vetkezőleg válaszol az ellenzéki lapok inszinuá- 
czióira: „A mindennapi politikai kis kérdések 
mellett vannak még olyan kérdések is, melyeket 
csak a legnagyobb óvatossággal traktálhatjuk. 
Minden lelkiismeretes ember különbséget fog tenni 
azon pártpolitikai küzdelmekben eszközként fel­
hasznait kis kérdések és azon magasabb rendű 
kérdések között, melyekhez országunk minden 
tekintélye és müveit államhoz illő hírneve fűző­
dik. Ezt a kétféle kérdést ugyanazon szükkeblü- 
séggel tárgyalni pótolhatatlan hiba volna. Azok, 
a kik a külföldről ide menekült izgatok üldözésé­
ért megtámadják a kormányt, igen rossz szolgá­
latot tesznek a hazának.

Azok elíelejtik, hogy a román államnak köte­
lessége a fölött őrködni, hogy egy pillanatig se 
merüljen fel az a gyanú, hogy országunk terüle­
tén, mint a rend államában, oly összeesküvések 
létesíthetők volnának,^melyek a szomszédos, velünk 
barátságos viszonyban élő államok ellen irányul­
nának. Legyenek ezen összejövetelek bármilyen 
természetűek, a román kormány nem fogja tűrni, 
hogy idegenek akár saját, akár másokkal való 
viszálykodásaikat országunkba belmrczolják. Ha 
ilyen esetekben a román kormány a törvénye? 
szigorúbb intézkedések foganatba vételét hatá­
rozta el, nem fogja azért senki vádolhatni, anna1 
kevésbé a román sajtó. Mi — igy kiált fel a 
„Timpul“ — többre becsüljük Románia méltósá­
gát és hírnevét, mint azok a lármázok, kik fegy-

Humanizmus a diplomácziában.
A tcikcscdvs t- r-lszörnyükiidés egy anyaméh­

ben szüléiéit. A hágai konlerenczia, a Dreyíus- 
tigj es előzményeik óriási adatbőséggel bizonyít­
ják ezt. N< in annyira az ezekben cselekvők-" vagy 
-zt nvcnélvg szereplők szolgáltatják az adatokat, 
mint inkább az európai néző, jobban mondva 
niva-o közönség, melynek sokkal inkább vissz- 
h.njjj. mint tanítója a legtöbb újság.

11 gv rajongtak a czár indítványáért ! Hogy 
, istenilettek Zuiai. a száműzetésbe vonuló (latot, s 

miijén gyorsan kész volt a gyűjtés itt Budapes­
ten a I'icquart kardja szamara! A 'Dreytusriénak 
kü.Icüií virág s a kis Pierronek és Itebeccanak 
a tncs/.tell bonbon szobákat töltött meg. S a mo- 
natoi fejedelem meghívása bizonyára szokatlan 
helyről jövő lelkesedés!

S Íme néhány írissebb keleiü ok a megbotrán­
kozásra : az, angolok nem Írtak ala a hagai kun­
ié: tnezia azt a határozatát, hogy az úgynevezett 
dum-dum gohók s általában a terjeszkedő vagy 
robbanó lóvegek semmiféle háborúban sem hasz­
nálhatok. Ellenkezőleg 200 millió ilyenfajta kar­
ín-! küldtek le a napokban Transvaaiba. Ugyanők 
most a robbanó anyagok egy uj értékesítését ta­
lállak fel. Ez. az uj módszer az, hogy egy lég­
hajóból jó adag dinamitot dobnak le valami kö­
rülzárolt várba vagy laborba. Az ilyen liaiczi lo­
go sok ellen is felszólalt a konlerenczia, de ezt is 
visszautasította az angol delegátus. A Dreyíu»-ügy 
a szúinyúkődésből kijönni se engedte a polgári 
közlelkiismei etet: annyi hamisítás, megvesztegetés, 
hazudozás. kegy ellenség került itt napfényi e, 
hogy a szigorúbb moralisták uj bagnéik felállítását 
sürgették. A mi legmegdöbbentőbb ezekben a té­
nyekben. az a humanitással való hallatlan nern- 
törödés. - ez hozta éppen legjobban ki sodiukból 
azokat a derekakat, a kik lehetségesnek hiszik, 
hogv a humanitás minden emberi cselekvés ve­
zér-elve legyen.

Ha azonban egy kicsit magasabb szempontra 
szullunk, megnyugszunk. Eli például az egész 
Dreyfus-ügvel ilyen emelkedettségből néztem s 
s ezért Kühl bis ans Herz hinan hagyott minden 
fordulata. Azok a jelenségek, melyeket itt tel- 
soroltam s melyekhez gondolatmenetem fol)aman 
még néhányat kapcsolni logok, a nemzetközi 
érintkezés, a diplomacziai működésnek térmékéi 
s igy függetlenek a polgári morál felfogásától. 
Ezt könnyű megértem. Ez a morál ugyani» min­
dig egy társadalom belső életének tű»vényéi

zárja magában s csuk a társadalomban élő egyé­
nek, vagy magúnak az egésznek részét képező 
csoportok cselekedeteinek megítélésénél leltet 
irányadó. A társadalmak, mint egyének azonban 
egymással szemben a létért való harcz rideg tör­
vényéi szerint küzdenek. Ezért az egyének össze­
ütközéseit törvény, azaz az értelmi belátás dönti 
el, az államok konfliktusa a hareztéren nyeri 
megoldását. Még hu ki is egyeznek, mielőtt i ne 
kerül a sor, ekkor se, mint az egyén, valami íülöt- 
iük álló tekintély parancsára, vagy nyomása alatt, 
hanem tisztán a mindkét oldalon való koczkazat ösz­
tönzése tudatúban. Ez a ló: minden morál föltételez 
egy tekintélyt, egy, az egyének lelett álló hatalmat, 
mely elegendő erűvel rendelkezik az ellene vétő meg- 
tenyitésére. Nemzetközi tekintély, minden allam 
lelett álló és mindegyiknek parancsolni tudó ha­
talom azonban nincs, oly erkölcsi törvényekről 
tehat, melyek a köztük folyó küzdelmeket szabá­
lyozhatjuk, szó sem lehet.

Hogy a fegyveres háborúban ez igy van, azt 
még ;í hágai konlerenczia is kénytelen volt elis­
merni ; vannak azonban cselekedetek, melyek nem 
nyílt háborúskodás tényei és mégis kivonandó a 
társadalmi moral Ítélete alól. Ez a diplomuczia 
működése. Nem a reprezentáló, túlzottan etikettes 
és kiválóan arisztokratikus diplomacziai tényke­
déseket értem, melyek üres alakiságok csupán. 
Ezek mögött a díszes homlokzatok mögött folyik 
az államuk szüntelen háborúja, mely nem olyan 
nyilvánvaló, de épp olyan kíméletlen és immorális, 
mint a nyílt fegyveres mérkőzés. Ennek a békében 
folytatott háborúnak csalas, megvesztegetés, kémke­
dés, hamisítás, hazudozas,zsarolás a legmagátólérte- 
lödőbb eszközei. Minden allam a bekében is lá­
zasan dolgozik az ellenségei ellen s mivel éppen 
békében legkevésbbé tudható, melyik állam válik 
hirtelen különös ellenséggé, minden állam minde- 
nik allam ellen, még a szövetségesei ellen is 
kémháborut folytat. Óriási összegeket és hallatlan 
munkaerőt fordítanak az egymás titkainak fölfe­
dezésére, s hogy erre minden mód jó, az termé­
szetes. S mivel maga a kémkedés nem egyéb, 
mint az államok béke alatti titkos háborúja, 
nyilvánvaló, hogy ennek a habomnak szervezését 
és vezetését épp oly kevéssé befolyásolhatja az 
államok keretén belül uralkodó erkölcsi felfogas, 
minta legyveres bábomét. A kém gyakran fejével, 
mindenesetre a szabadsagával játszik, tehát 
jói megfizetteti magát. De szokva lévén ahhoz, 
hogy egy erkölcstelen törekvés eszköze legyen, 
nagyon könnyen az az ötlete támad, hogy azt a

kötelezettséget, melyet elvállalt, jobb fizetésért 
elárulja. A kém tehát nem csak annak ellensége, 
a ki ellen kiküldik, de az óvatos megbízó is szá­
mol azzal a lehetőséggel, hogy sajat kémei áru­
lóivá válnak. Ki iudja hány ur dúskál oly milliók­
ban, melyeket az altul szerzett, hogy minden 
halaimat orránál fogva vezetett s markába nevetve 
csereberélte a rábízott titkokat. Át kell gondolni 
eme titkos diplomacziai harcz minden esélyét, 
hogy megértsük, mennyire aikalmazhatatlan a 
vele való operálásra a morál. A csalás, hamisítás 
itt oly megszokott eszköz, mely mindig mindenki 
ellen fordulhat, lehat mindig mindenkinek készen 
Kell lenni arra, hogy ellenük megint c.-uk velük 
védekezzék. 11a egy keni becsapta az ut meg­
bízó titkos tudakozó-irodai, ez nem futhat a 
rendőrséghez, hogy tartóztassák le a szél­
hámost. Ügyetlen volt s most legjobb, ha az el­
veszett titkokat vissz.alopuija. Giltetta, a Pro vén­
áéban nemi ég elfogott olasz tábornok kémkedési 
ügye bepillantást engedett egy ilyen okirat szer­
zési Campagneba, melynek folyamait tuczatjával 
bérelték löl lopásra a nagykövetségi paloták sze­
mélyzetét.

Már most mindenki, a ki bármi módon részt 
vesz a diplomacziai kulissza-háboruban, kényte­
len, mihelyt erre a területre lép, rendes erkölcsi 
meggyőződését felfüggeszteni. Ez még mindig kü­
lönbséget jeleni azzal szemben, a ki a kémkedés­
ből vagy titkos űgynöküsködésból élvén, a lelki­
ismeretét egyszersmindenkorra beszüntette; de 
mivel a leguriasabban gondolkodó diplomatának 
vagy katonának is ily egyénekkel érintkezni s 
gyakran együttműködni kell, sokszor az ő cse­
lekedetei is büntető tórvénykönyvi meghatározások­
kal illethetek. Talleyrand mondását, hogy a sza­
vak arra valók, hogy a gondolatokat eltakarják, 
melyet a diplomáczia jeligéjének tekint a köztudat, 
én úgy szélesítem ki, hogy ebben a titkos nemzet­
közi tiaboruban a cselekedetek arra valók, hogy 
a szándék felöl megtévesszenek. Ha tehát a di­
plomáczia működésének elengedhetetlen feltétele 
nemcsak a szóbeli, de cselekedeti megtévesztés és 
rászedés is, kétségtelen, hogy az ő világában a 
törvények által lopásnak, csalásnak, hamisításnak 
minősített cselekedetek elvesztik ominózus jel­
legüket.

Most, hogy a franczia vezérkar értesülést iro­
dájának működése nap-nap után szórol-szóra 
közölt enquéte-ekben tárul Európa elé, nagyon 
helyén való a morálnak ezt a viszonyoktól való 
függését újra konstatálni. Ez a sok tábornok, a

kiknek a nevét őrizkedem nem tudom hányadik 
milliardadikszor kiszedetrii, nehogy a sok untig 
ismert tulajdonnév valami Drcyfus-czikket sej­
tessen ezekben a sorokban, többé-kevésbbé ben- 
mozgott abban a világban, melyet a titok leple a 
törvény légkörétől szétválaszt. Persze nem kizárólag 
ebben a világban működtek s igy egyéniségük kétla- 
kuvá, a legelöitéletnélkülibb machiavellizmus s a leg- 
katonásabb becsületbeli rátartússág vegyülékévé 
fejlődött. De ilyen egyének kivétel nélkül minden 
állam diplomácziájában és felsőbb katonai körei­
ben működnek és tiszteletnek örvendenek. Sőt 
minél szorgalmasabban és szervezettebben foly­
tatja valamely allam a béke alatt is a háborút, 
minden ellen, a mi idegen, annál nagyobb ez a 
titkos hadsereg, melynek közlegényei szélhámo­
suk, bérenczek, pénzért vásárolt s folyton kicse­
rélt eszközök; tisztjei egyes szükebbkőrü tervekbe 
beavatott s már megválogatott ügynökök ; vezérei 
tábornokok, államférfiak s mint ilyenek a társa­
dalom oszlopai; feje pedig — ott a hol van — 
miként a fegyveres hadseregnek, az uralkodó. S 
ott, a hol van uralkodó, ez szolidárisnak érzi 
mag.it ezzel a hadsereggel, épp úgy, mint a má­
sikkal, melyek a felsőbb fokozatokban úgyis 
egyesülnek, s útját állja minden ellene 
irányuló leleplezésnek. Tehát ebből az ok­
ból igazság, hogy monarchikus államban 
nem jöhetett volna létre egy Dreylüs-atfér, 
s nern azért, mintha a köztársasági állam­
forma a kormányzó körök erkölcseit inkább meg­
lazítaná, mint a monarchikus.

A diplomaczia felfogásának immoralitását és 
inhumanitását pompásan feltárta a hágai kon- 
ferenczia is. Akárhogy erőlködtek, hogy valami 
pozitív eredményt érjenek el, nem sikerült, de 
néhány javaslat hajótörése felvilágosított sok 
ábrándozol a háború és béke intézőinek utópisz­
tikus törekvésektől ment józanságáról. Különösen, 
mint már néhány példával jeleztem, Anglia tűnt 
ki az örök béke, leszerelés, háboruviselés enyhí­
tése leié való törekvés fumigalasaban. S bár nem 
vagyok angol szasz-barut, mostani szereplésük 
tetszett. Ók, a kik az egyetlen nagyhatalom, 
melynek óriási gyarmatbirodalmában valahol 
okvetlen van vagy készül háborúja, jobban 
tudjak megítélni, mi a háború, mint a har­
mincz év óta csupán hadgyakorlatozó száraz­
földi hatalmak. Az első puskalövés minden 
humanitás, keresztény erkölcs, jog, igazság, tör­
vény íölfüggesztését jelenti. Nem az egyénekre 
nézve; nem azt jelenti ez, hogy a katonáknak

okvetlen vadállatokká kell lenni s annyit rombolni 
és pusztítani a mennyit bírnak, hanem hogy a 
két hadviselő fél, mint képzelt egyéniség, tehát a 
háboruviselés szelleme, le kell hogy tegyen minden 
erkölcsi előítéletről. Ha a harcz eldőlt, a győző 
humánus bánásmódban részesítheti a legyőződet, 
de a inig folyik a küzdelem, minden eszköz jó 
Hogy is lehet azt kívánni a háborútól, bogy hu­
mánus legyen ? F.mben-letbe megy itt a játék s 
ez a legfőbb érték s mivel u saját emberanya­
gunk legbiztosabb védelme az idegen minél gya­
koribb megtizedelése : lehetetlen, hogy az e czélr 
vezető rémes eszközök legrémesebbjeit is hu­
mánus hivatkozásokkal eltiltsuk, mikor eset­
leg ezeknek alkalmazása győzelemre vezet 
bet. Ha volna a háborúban erkölcsi gamn­
ézia, ha minden fél tudná, hogy az ellenfél is 
okvetlen minden esetben betartja az enyhítő sza 
balyokat, lehetne ilyenekről beszélni. De ki kí­
vánhatja egy hónapok óla körülzárok, bombá­
zott, kiéheztetett, megcsappant municzióju várőr­
ségtől, mely tudja, hogy ha elfoglaljak a várat, 
őket mind kardélre hányják, hogy ina, mikoi 
olyan könnyen és gyakran lehet robbanószereket 
előállítani, ezt az utolsó eszközt minden módon 
és a legnagyobb mértékben igénybe ne vegye? 
Gyarmathaborukban, szabadságharezokban lemér 
dekszer fordulnak elő ilyen esetek; egyáltalában 
akkor, ha a két ellenfél különböző műveltségi 
fokú. Itt a magasabb erkölcsi felfogású már úgyis 
hátrányban van, mivel a katonái kevésbbé va­
dak, kevésbbé kegyetlenek ; ha most feláldozza a 
műveltség adta előnyöket, a fegyverek és löve­
gek tökéletesbségét, bűnt követ el a saját em­
beranyagával szemben, mely legyőzelés vagy fog- 
sagbaesés esetében a legborzasztóbb kegyetlensé­
gek áldozata. Az a Samory meg csoino más af­
rikai törzsfő, a kik lassú tűzön sütödék meg az 
ehogoti európait, vagy izenként tépték ki kezét- 
lábát, megérdemelik a dum-dumot. A humaniz­
mus, fajdalom, még nem hatolt be a gorillává 
szomszédos nepek érzelem világába, ezekkel szem­
ben tehát az ó szellemében cselekedni éppen ak­
kor, mikor élethalál harezot vívunk velük, köny- 
nyelmü pazarlása már humanizált embereknek 
tehát vétek a humanizmus ellen.

Így áll a dolog két különböző műveltségű nép 
háborújában. Milyen befolyást lehet gyakoroln 
konferencziátis határozatokkal két egyforma ma­
gas fokra fejlődött, például két európai nagy ha­
talom háborújára ? Semmit, vagy majdnem sem­
mit. A tény ugyanis az, hogy a legmüvelteb.'
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vereket kovácsolnak maguknak minden csekély­
ségből.

Az egykor oly hatalmas oékumeniai patriarchá- 
>us — a görög nem egyesültek Vatikánja — mind 
jobban és jobban veszti hatalmát és tekintélyét. 
Az az ellentét, mely a patriarchates görögbarát 
politikája és a szláv népek egyházi törekvései 
közt van, nagy ártalmára vannak a patriarchs 
hatalmának és tekintélyének. A bulgárok tudva­
levőleg már rég elszakadtak az oekumeniai patri­
archátustól s most minden jel arra mutat, hogy 
erre törekesznek a szerbek is. De még ennél is 
nagyobb veszedelem fenyegeti a patriarchátust 
Oroszország részéről. Oroszország ugyanis minden 
áron arra törekszik, hogy a törökországi keleti 
egyházat eloroszositsa s azért minden követ meg­
mozgat, hogy a megüresedő patriarcha állások 
orosz-barát jelöltekkel töltessenek be. Ezt eddig 
majdnem kivétel nélkül el is érte. Oroszországnak 
ez a téri'oglalása kezdi aggodalommal eltölteni a 
görög lakosságot s már azt is akarták, hogy Orosz­
ország ellen a nyűgöt! hatalmak segélyét fogják 
kérni, a kiknek nagyon sérti érdeküket, ha a ke­
let egészen eloroszosittatik.

A francziaországi események.
Schneidernek, a párisi osztrák-magyar nagykö­

vetség katonai attaséjának az a kijelentése, hogy 
‘.tercier hamis okiratokra hivatkozott a rennesi 
hadbirósag előtt, előrelátható nagy szenzácziót 
keltett. Mercier ugyanis — mint ludva van — a 
rennesi katonai törvényszék elé egy okiratot ter­
jeszteti az/.al, hogy az az okirat kivonat egy bizal­
mas természetű jelentésből, melyet Schneider álli- 
olag a kormányának küldött s melyben az fog­
laltatik, hogy sem Panizardinak, sem Schwartz- 
koppennek nem volt igazuk, mikor minden közös­
séget megtagadtak Dreyfusszal. mert Dreyfus 
.enyleg összeköttetésben állt a brüsszeli és strass- 
mirgi német kémirodával.

Mercier vallomásának ez a része mindjárt na­
gyon misztikus színezetű volt. Az a kérdés merült 
ugyanis léi, hogy ha Mercier csak kivonatat rnu- 
aija be annak a jelentésnek, hol van maga a 

jelentés? Schneider egyszerűen hamisítványnak 
jelentette ki a kivonatot, s ezzel szemben Mercier 
semmivel sem tudta annak valódiságát bizonyítani, 
sőt azt meg sem kísérletté. E helyett tegnap 
Unignet őrnagy sietett Mercier segítségére, ki akar­
ón mutatni, hogy Schneider akkor, mikor a 

Mercier által bemutatott kivonatot hamisítvány­
nak deklarálta, egyszerűen hazudott. Cuignet sem 
gazolta ugyan, hogy miért hazugság Schneider 
:■ alólata, de kijelentette, hogy a hadügyminisz- 
viiumban van még egy eddig ismeretlen titkos 

■ossier, a melyből mindez kiviláglik.
A helyzet most az, hogy Schneider, a kinek a 

-leölést tulajdonítják, azt hamisnak jelenti ki, 
tercier és Cuignet pedig valódinak azt a kívü­
liül. Érthető, hogy Mercier és vele azok, a kik 

fonden áron Dreyfus elitéltetését akarjak, miért 
pasi-kodnak ebbe. Mert ez a kivonat lett volna 
a coup, a mely Mercier főbizonyitékát képezte 

: t víüs bűnös volta mellett.
Általában a mostani tárgyalás nagyon szomorú 

.-pet mutatja a franczia hadseregnek. Nem csak 
•/éri, mell gyávák, hanem azért, mert a vezérei 
anibak i.-. A mellett a haditörvényszék is napról- 
ipru jobban fumigálja a semmitőszék határozatát. 
A párisi revizionista-sajtó hangos panaszokban 

őr ki e miatt s követeli a kormánytól, hogy 
figyelmeztesse a haditörvényszéket arra, hogy a 
semmitőszék Ítéletét respektálja. Csakhogy most 
már úgyszólván nincs is franczia kormány. Hisz 

• ár rendőrsége sincs. Rennes úgyszólván telve 
an rendőrrel / mégis megtörténhetett fényes nap­

pal a merénylet Laboú ellen. Kisült, hogy a me- 
énylet előre jól ki volt eszelve s tervszerűen 

végrehajtva. Lehetetlen, hogy egy magános em- 
iier hajtotta végre s okvetlen voltak bűntársai. 
Akkor történt a merénylet, mikor Labori a tár-

- aboruzo lelek se nyújtanak egymásnak ,-emmiléle 
• kölesi biztosítékot, hogy a békés időben elfogadott 
zabulyokat betartják. A háborúzás természetének 
uvelkezménye ez. A ki végig olvasott valaha egy ka­
zlai esküiormulut. tudja, hogy a kapott megbízást a 

i.dóimnak bármily eszközzel végre kell Hajtania, 
t-gy hadsereg működésében ez az elv minden 
luzduiai. minden találkozás, minden támadás 

■—greln.jiásunal. legyen ez egy hadosztály vagy 
Curat Iviadala irányadó. A központból merített 

i .uulzu nnk mintegy természeti erőként keli a 
hadsereg nagy szervezetében szétterjedni s más 
ikadaiyiyal, mint a természettől vagy az ellenség­
ei származóval nem szabad találkoznia. Ennek 

elvnek megvalósulása csak úgy lehetséges, ha 
/. a ki valami parancs végrehajtásával van meg­

bízva. mindent megtehet, bármily akadályt, 
/mily eszközzel elseperhet. Ezért az afféle 
sirályokat, hogy nyílt kikötővárosokat nem 
•food bombázni, ipartelepet, közmunkákat nem 

/abad lerombolni, még ha el is tagadná 
Mami konferencia, alkalomadtán, háborúban 

s<‘ vennék őket komolyan. Hisz a mü- 
U'pék, a mennyire a háborús körülmények 

- megengedik s valami különös elkeseredes nem 
■ gji. v! a csapatokat, óvakodnak is a vandaliz­

mustól. De azt tételezni lel egy angol llotta- 
arancsnoktól, hogy csak nyílt tengeren lődózzön, 

iia az ellenséges hajók ép bőrrel bemeneküitek 
Janii csábos panoramaju kikötőbe, a dokkok, 
uciödaruk és parii kávéházak kedvéért ne mü- 

.udtesse tovább a tizenhatfontosait, ez tiszta 
vétség Szárazföldi háborúban, mikor például 

tv híd léte vagy nem léte csatak sorsa fölött 
unt, nem kerül-e hadi törvényszék elé az a 
raucsnok, a ki elmulasztotta egy ilyen fontos 

' iekedési eszköz szükséges fölrobbantasát, tisz- 
'■ vsak azért, mert a hid a modern technika 

•t.uckmüve. Még a saját hazájában is meg kell 
■' lenni a katonának, nemhogy az idegen va- 

• ónnak saját rovására való kíméletére kényszerit- 
ae néhány diplomata megallapitása.

A humanizmusnak tehát le kell mondania arról, 
Sy a háboruviselés formáit enyhítse. Ellenkező- 

■■■ ezek a fejlődéssel mind gyilkoióbbak és ki- 
ir.itottabbak lesznek. Igaz. a mai katona való- 

i o? táncz és illemtanár egy régi landsknechthez 
-t, de ma már a katona csak működtetője, 
izója az igazan harczoló gépeknek s így vér- 

.iri.ékieíe, a személyisége nincs befolyássafa küz-

gyaió terembe akart menni, hogy ott Mérőiért, a 
fővádlót keresztkérdéseivel sarokba szorítsa. Aa 
első dolog volt Labori megsebesülése után, hogy 
az iratait is ellopták. Ez a körülmény nemcsak 
az összeesküvést, hanem annak forrását is meg­
mutatja. És ennek daczára a rendőrségnek eddig 
sem a merénylőt, sem a tolvajt nem sikerült el­
fognia.

Jellemzőek a helyzetre a párisi események is, a 
melyek kétségtelen összefüggésben állanak a ren­
nesi perrel. Guérin antiszemita vezér, mint egy 
középkori rablólovag húzódott meg jól megerősí­
tett várába s onnan daczol a rendőrséggel. A 
kormány pedig tárgyalásokat folytat vele, mint 
egyik hatalom a másikkal. A kormány azzal vé­
dekezik, hogy nem akar emberéletet koczkára 
tenni. Meglehet, hogy ez igaz is, de ennek a hu­
manizmuson kívül valószínűleg fontosabb okai 
vannak. Az ugyanis, hogy vagy nem bízik maga 
a kormány sem rendőreiben, vagy pedig az, hogy 
ha katonaságot rendelne ki, ez megfogadná az 
engedelmességet s kiülne a lázadás, a mi vég­
zetes lehetne a köztársaságra. Ezzel azonban, 
hogy tudniillik megtűri a Guérinék ellenlába­
sát. veszedelmes példát nyújt, a mi a mostani 
pillanatban halálthozó lehet a köztársaságra.

Paris, aug. 20.
Caslelin képviselő Deschandhez, a kamara el­

nökéhez, levelet intézett, a melyben kéri, hogy 
nevét azok közé a képviselők közé vegyék fel, a 
kik a kamara egybehivását kívánják.

A rue cbabrol-ban a szóig; la ut a rend fen- 
tartására Ugyanúgy teljesilik, mint eddig. A dél­
előtt folyamán fontosabb mozzanat nem történt.

A lapok felhívására ma a Place de la Re- 
publique-en néhány anarchista és szoczialista 
csoport gyűlt össze. Faure Sebestyén izgatta a 
tömeget.

A rendőrség azonban kiürítette a teret és 
három embert letartóztatott.

Paris, aug. 20.
A Cbabrol-utcza környékén az éj folyamán tün­

tetések voltak és a naczionalisták és szoczialisták 
közt verekedésre került a dolog. A rendőrség 
közbelépett es szétoszlatta a tömeget. Hnsz le­
tartóztatás történt, de csak két embert tartottak 
fogva. A Chabrot-utczában igen szigorú az őr­
szolgálat. Guérin és társai vízhiányban kezdenek 
szenvedni.

Rennes, aug. 19.
Este 7 órakor Labori állapota kielégítő volt. 

Labori, a ki már dolgozhatott, csak Picquart-ol 
fogadta.

Egy nőt, a ki úgy látszik elmebajos, letartóztat­
tak. mert belépőjegyet kért a Dreylüspűr tárgya­
lásához, hogy Dreyfust megölhesse.

Ilir szerint a ma í egyel elfogott egyén semmi 
usszeiüggéshen nem all a Laboti elleni merény­
lettel.

Rennes, aug. 20.
Úgy hiszik, hogy Labori holnap már ismét je­

len lesz a haditörvényszék tárgyalásán.

VIDÉK.
* Nyomorgó székely munkások. A Romániából 

tömegesebben visszatérő székely munkások ügye mind­
inkább foglalkoztatja az erdélvrészi megyék intéző kő 
reit. Miután ez idő szerint többnyire mezei munkások 
azok, a kik a romániai silány termes következtében 
foglalkozást nem nyerhettek, felierjesztést szándékoznak 
intézni a füldniivc-lésügyi minisztériumhoz, hogy a szé­
kelyeknek az ország tazon vidékéin közvetítsen alkalma­
zást, a hol munkaerőre szükség van.

Magyar-román közeledés. A minap Aradon le­
folyt magyar roman közeledésnek vasárnap Belényeseu 
folytatása voit. Beiénvesben ugyanis, hova tavaly az 
«Astra» közművelődési egylet gyűjtötte százával a ro­
mánokat, most a Szigligeti-egylet, a népnevelési egylet és 
a tanítókor rendezett fényes ünnepséget. Ezen a poli­
tikai jelentőségű ünnepen a mayyurrornán test­
vériesség lelkes manifesztácziúi hangzottak el.
A románság megmutatta, hogy nem enged a terrorizmus­
nak, s a Tribune minden izgatása daczára ellentüntetést 
nem csinált. Vasárnap volt a népnevelési egylet diszgyülése.

^eleni hevére és színezetére. Az emberszeretet és 
ónyörület csak úgy vegyülhet be u háború zűr­

zavarába, hogy senkinek se legyen az útjában s 
igy legyen kész arra, hogy néhányszor átgázol­
nák rajta. Ennek tudatában működik a vörös- 
kereszt, a tábori lelkész, a betegszállító kocsik, ,-tb. 
Mull századokban, ha vége volt a harcznak s 
csak u sebesültek és halottak maradtak a téren, 
a hullafosztogatók jelentek meg. ma már a genfi 
konvenczió védelme aiatl alió humanizmus. Ez is 
szép haladás s az emberszeretet diadala. Az ilyen 
sebhegeszlö intézményeket kell tehat fejleszteni, 
mert a sebet ejtő csapást szabályozni úgyis 
lehetetlen.

Még kevésbbé lehet magát a sebejtés kéjét ki- 
szoktatni az emberből. Halljuk a Materedre szórt 
átkot: rLy thy dehght un anthers pan, and by 
thy brothers bolide v) Cain . . .“ A más szenvedé­
sében lelt gyönyört, a testvérgyilkos Kain hagya­
tékai, sohse fogja a nemesed és, művelődés, er- 
külesösödés az emberből kinevelni. Tehát háború 
lesz mindig. Meri a humanizmus eljövendő teljes 
diadalában hívők rosszul számítanak, mikor azt 
mondják, hogy a fejlődés folytonosan növekvő 
lévén, végre okvetlen ki fogja irtani az emberből 
az egész állatot.

Felületesen gondolva meg a dolgot, ez meg­
dönthetetlennek tetszik, tényleg pedig nagy téve­
dés. Az erkólesősödés, a humánus gondolkodás a 
műveltségi fokokkal valóban folyton emelkedik, 
de ennek az emelkedésnek szkémája nem az egy­
szerű számsor. Azaz nem szabad azt mondani, 
hogy a műveltség végre ép oly biztosan humanizálja 
az embert, minthogy 1-hez adva mindig 1-et meg 
1-et, végre bármily magas szamot elérünk. Nem; 
ennek a fejlődésnek a helyes képe, az utópisták 
rideg mennyiségtani példájánál még ridegebbel 
szolgálva, ez az ismert laneztúrt: l/.,4-1/-j-'/ -e.>/.
• - - így a világ végéig a milliurdokat is nevezőid 
téve. Kétségtelen, hogy ez az összeg is egyre na­
gyobb lesz, az első tag a fél, egyre közeledik az 
egység felé, a nélkül, hogy valaha egy egé­
szet adna. A humanizmus is folyton gyarapodik, 
a nélkül azonban, hogy valaha meghódíthatna az 
egész embert.

Szász Zoltán,

Sípos Orbán tanfelügyelő kiosztotta Wlassics és az egyesü­
let jutalomdijait a magyar nyelvet sikeresen oktató 7 taní­
tónak, köztük három románnak. Érdekes, hogy még 
pár éve a román tanítók a túlzóktól való féltükben 
nem mertek jutalomért folyamodni. A gimnáziumban 
matiné volt, melyen Rádl a megnyitójában azt fejte­
gette, hogy a nemzetiségi különbségek átültetésére leg­
alkalmasabb az irodalom közös művelése. Beszédét a 
románok is lelkesen megtapsolták. Felolvasták Kocsan 
János, Márkus László, Adorján, Lovasy humoreszkjét, 
Sas Ede pályanyertes költeményét. A banketten a romá­
nok jelenlétével lelkes tüntetések voltak a testvériség 
mellett. Iiy értelemben beszéltek Fasste Tódor, Már­
kus és Sas.

EGYHÁZ.
A magyar unitáriusok zsinatja. A ma­

gyarországi egyetemes unitárius egyháznak e 
héten kezdődő zsinatjára, a mely több napra van 
tervezve s a melyen az egyház újjászervezésére 
vonatkozó javaslatok kerülnek tárgyalásra, a be­
jelentési határidő után is még mindig érkeznek 
bejelentések. Legutóbb a hódmezővásárhelyi és a 
polgárán egyházközségek jelentették be, hogy 
papjaik vezetése alatt küldóttségileg jelennek meg 
a zsinaton. Bejelentették részvételüket az összes 
magyar unitárius lelkészéi; és tanítók tgesz csalad­
jaikkal. A nolabiiitasok közül addig a következők 
vannak elszállásolva: Beáéi Albert ny. államtitkár, 
országgyűlési képviselő, id. Bániéi Gábor főrendi­
házi tag, egyh felügyelő gondnok, Udvarhely- 
megye volt főispánja, íertnez József unitárius püs­
pök, HvHalaj Arthur főispán, Jakab Gyula alispán, 
Ugrón Gabor orsz. képviselő, ifj. Daniel Gabor, a 
képviselőhöz aielnüke, Kozma Ferencz Kolozs- 
megyel tanfelügyelő, Sándor Mózes tanfelügyelő, 
Ugrón Zoltán, Szentkirályi Árpád volt orsz. kép­
viselők, báró Kenuii g Béla, Perczelné grófnő, Derzst 
Károly a budapesti unitárius egyház alapitó első 
papja s a Szovatban fürdőzú üs-zes országgyűlési 
képviselők. A bejelentések azt mutálják, hogy az 
unitárius egyháznak haromszázados fennállása Ma 
nem volt olyan népes zsinatja, mint a milyen a 
küszöbön úlio lesz.

Szent István napja.
Az Egyetértés tudósítójától.

A hagyományos kegyelettel, sok ezernyi ember 
részvételével tartottak meg vasarnap délelőtt a 
Szent István napi ünnepi kőrmenetet Buda u.-i 
varában.

Mint minden évben, ma is rengeteg közön-ég 
zarándokolt lül a varba, hogy jelen legyen a szent 
jobb körülhordozásánal. De nemcsak a budai vár­
ban ünnepelték meg a mai napot, a melyei, nem­
zeti ünneppé avatott a törvényhozás is. Minden 
templomban nagy egyházi pompával ünnepelték 
meg Magyarorszag első, szent királyának neve- 
II apjat.

A fővárosban szünetelt a munka. Az üzletek, 
irodák zárva maradtak és nemzeti zászlók lenget­
lek minden középületről. Ünnepi pompát, zaszló- 
diszt öltöttek a dunai hajók is és a hidakon a 
reggeli órákban óriási voit a tolongás.

Az ünnep lefolyásáról tudósitónk a következü­
ket jelenti:

A körmenetre már korán rvggel hatalmas csoportok­
ban zarándokolt át Budára a közönség, a melynek 
nagyrészét most a vidékiek képezték. Nemcsak a láncz- 
hidon özönlött át a nép, hanem a kis propellerek is 
zsúfoltan közlekedtek a két part között. A sikló va­
lóságos rohamnak volt kitéve s a rendet a nagyszám­
mal kivonult diszrUMás rendőrük alig tudták fentartani. 
A közönség vállalkozóbb része nem dulakodott a sikló­
nál, hanem részint az Albrecht-utou át a jezsuita-lép­
csőn, részben az elipsz-sétányou iparkodott fül a várba, 
a hol már hat órakor a körmenet útvonalát ellepte a 
sokadalom.

Természetesen a vároldalban ma sem hiányoztak a 
mindenféle vidékről összesei1 cg lelt énekes koldusok sem. 
A közönség leginkább az udvari istállók Ieljáróit s a 
Szentháromság-tér környékét lepte el, a hol a rendőr­
ség részéről Szlrmau Andor kerületi kapitány veze­
tése alatt tömérdek rendőr tartotta fenn a rendet.

A Mátyás-templomtól a Zsigmond kápolnáig vezető 
útvonalon a t»b ik é; 38-ik gyalogezredek díszbe öltö­
zöl t legénysége állt sorfalat, kivonul! azonkívül az első 
honvéd-gvalogezrcd egy diszzazada s a 08-ik ezred 
zenekara. Jóval 7 óra előtt kezdtek gyülekezni a Zsig­
mondi ápolná előtt a notabilitások.

Ezúttal a királyi palota északi bejárójának boltivei 
alatt készítettek kápolnát, a hol a Szent Jobbot is el- 
helyezlek, mert a Zsigmond-kápolnál jelenleg renovál­
ják. A palotához vezető úttesten helyezkedtek H a fő­
város összes kerületeinek lelkészei papi ornálusban, 
lobogókkal, ez angol kisasszonyok, a szürke* nénék, 
Mária ap iczák növendékeikkel, az árvaházak lakói, a 
különböző egyesületek zászlók alatt.

Tekintette! a hűvös időjárásra, 1'aszary Kolos bíbo­
ros herczegprimás ez idén nem vett részt a kürmenet- 
ben. Keinek diszhiutóján a prímád palotából, Walter 
Gyula kanonok kíséretében, egyenesen a Mátyás-tem­
plomhoz hajtatott s ott várta be a körménél megérke­
zései. A körmenetet a herczegprirnás képviseletében dr. 
Kohl Medárd pápai prelatus vezette, a ki a priraási 
udvari papokkal kevéssel 7 óra előtt érkezett meg a 
Szent Jobb elé.

A pap.-.ág rövid imája után megindult a körmenet a 
Mátyás-templom felé a harangok zúgása közölt. A me­
netet diszruhás lovas rendőrök nyitottak meg, kiket az 
első honvédgyalogezred diszszazada követett. Majd kö­
vetkeztek az egyesületek, a 68-ik ezred zenekara s a 
lelkészek hosszú sora. Azután szerzetesek következtek, a 
kik vállukon vitték a Szent Jobbot magában foglaló 
szekrényt, mely mellett jobbról-balról magyarba öltözött 
fővárosi hivatalnokok, s a koronaőrök festői csoportja 
haladt. Mögöttük haladt ismét egy század gyalogság s 
a menetet egy szakasz lovasrendór zárta he.

E közben a Mátyás-templom elölt gyülekeztek, herczeg 
LobJcovitz Rudolf hadtestparancsnokkal elükön, a fővá­
rosban tartózkodó tábornokok s a helyőrség díszbe öltö­
zött tisztikara. A mint a menet megérkezett, a katona 
tisztek 1 estéi csoportja bevonult a templomba, s egy 
része a hajó j-. iboldali padsoraiban, más része a szen­
télyben foglalt helyet, felállva fogadta a herczegprimást, 
a ki a segédkező papságtól kisérve a szentélybe vonult.

A szentély padjaiban foglaltak helyet : Plósz Sándor 
igazságügyi miniszter, Gromon Dezső államtitkár, Be- 
nicz/cy Ferencz főispán, Márkux József főpolgármes­
ter, Sélleij Sándor, Schmidt József és Forster Gyula 
min. tanácsosok, Mutuska Alajos alpolgármester, 
Fekáry József főkapitanyi helyettes, Thewrewk Emil 
a tudományegyetem és Lipthuy Sándor a műegyetem 
rektora, a dékánokkal, továbbá Ohlhauser Lajos kér. 
elöljáró, számosán a főv. bizottsági tagok közül.

A templom főbejárata előtt a koronaőrség Mit sorfalat 
Anders századossal élén, mig a Szent Háromság-szobor

előtt az első honvédgyalogezred diszszazada áiit föl. A 
mint a herczegprirnás a szentély trónusán elhelyezke­
dett, dr. C'siszarik János udvari káplán, kassai teológiai 
tanár, lépett a szószékre s elmondta alkalmi szent 
beszédét.

Az ünnepi beszédből adjuk a következőket:
«Haldokló század alkonyán szent megilletődéssel, 

áhitatos kegyelettel köszönti dicső ereklyédet, népem 
nagy királya, nemzeted ! Lelke az emlékezet szárnyain 
bocsátkozik le a múltnak rejtélyes mélységibe, képzelete 
letűnt századok öröméről, keserveiről regél. Könyii csillan 
szemében, föltekint az égre, hogy a mindenséget átszelő 
szeretetnek szárnyain keressen fel az örökkévalóság honá­
ban s mikor megtalált, hálacsókkal illeti kezedet, azt a szent 
jobbot, a melyet Isten keze azért óvott meg a romlás­
tól, hogy alkotása állandó voltának zálogává tegye; és 
vallomás tör a nemzet kebléből, szent nagy vallomás, 
hogy ennek a nemzetnek a fönnállása, viru- 
lása «Ég és föld közös munkája voll», és hogy az ég 
áldásának, az ég kegyelmének közvetítője te valál, 
szent István! Majd hálás ürömmel közös ünnepre 
szólít nemzeted, ősei erényének, a saját szent 
igyekezetének, a te dicsőségednek ünnepére, midőn 
a zso!taros szavaiba öltöztetve kérő fohászát, ékként 
esd : «Térj vissza, tekints le mennyből és nézd és láto­
gasd mrg e szőlőt, melyet a te jobbod ültetett 1»

Vészkiáltástól viszhangzik a büszke Roma vetus. A 
fi rumon úgy rebegik városszerte ijedten, megnyílott a 
föld, ürvényszerü, feneketlen nyilas támadt, a mely, 
ha be nem záródik, így hirdetik Róma jósai, a világot 
ostromló hatalmas városnak végveszélyét vonja maga 
útim. Bezárulni pedig — igy folytatja az oraculum — 
csak akkor fog ez az örvény, ha Róma legdrágább 
kincsét, legszebb ékét dobja engesztelő martalékul 
a tátongó mélységbe. S ime, mig tanácstalanul 
állja körül az örvényt Rómának aggódó népe, 
előkelő ifjú törtet elő tündöklő, fényes fegyverdiszben, 
ékes harczi ménen s ékként kitilt: Rómának nincsen 
drágább kincse, éke fiai bátorságánál és Jegy- 
vet énét! Mondja és a mélységbe ugra, a mely legott 
be is záródik felette.

A teremtő Isten alkotó szeretnie csókot lehelt a 
füld rögére, belé lehelte kép -nek mását, az igazért, 
a szépért, az eszményiért lelkesülni tudó szellemet; 
— s ember lett a föld rögéből Es az ember elér­
tette ennek a teremtő csóknak szándékát s a föl 
det, a melyen született, a lugüt, mely táplálja 
és majdan eltakarja, az igaznak, a szépnek, az eszmé­
nyinek dicsfényével veszi körül. Hozzá fűzi a műit 
emlékeit, a jeien törekvéseit, a jövő reményeit, Künyei- 
ve! áztatja, midőn tőle megválik és ürömkünyekkel 
öntözi, eskjaivai bcrilja el, ha messze távolból, 
idegen országból visszatér. Es a mit ezen a világon 
a teremtő Isten parancsából Istenért szeret, annak 
a képet, annak a fogalmat ehhez a lóidhoz lüzi 
és enn k u iöldnek a neve: haza. És a sze­
relt, nuTjiyel ezen a házán csüng, az isteni szeretet 
gyermek* in k egyik legkedvesbike, a gyermeki szeretet 
ikertestvére, a hazaszeretet. Az a szeretet, a mely könyvi 
; ikasztoít ;.z ai'.l.kal sújtott első emberpár szeméből, mikor 
Ed" u k. rtjei.öi k, köd űzött; az a szeretet, melyet a iryiíkos 
Kain sem irthatott m szivéből, mikor üldüztelve attól a 
tudattól, bo.-y szülői öldjét lesi ver e vérével szennyezte he, 
idegenbe, Nőd füidjtr bujdosott. Az a szeretet, a mely 
Jákobbal Gosen dús legelőin sem felejt tette ei ősei haza­
jut és i haldokló pátriárkával rebegivtte el szive, leike 
utolso óhajat; az a szeretet, mely ott lapp ingott, olt 
élt, a tévútra került tékozló burák, a pogányságnak a 
szivében is.

Ámde a hazáját szerető szívnek mélyén sejtelmes 
moraj hallatszik ; az révkor •rbitian, de rm-gtévedt sziviiői 
‘•lenn erővel tör dó a biinö? szivnvk önzi-se, gyarlóság:» 
s a szeretetnek szent érzelmén seb tátong, rejtelmes es 
mély, mik* nt maga ;. titkos erő, a mely támasztotta. S 
a halálra sebzett szív teli*-tétlenségének kétségbeejtő tu­
datában bár, de a sz? rc'elre teremtett szívnek ösztöné­
vel kei harczi a ádáz eiieüidrvvi, aiUat.au harezra, azzal 
az átokkal, a melyet egy üwcledíe pillán .than rnaga 
idézett fel s a melynek urava — maga is érzi, tudja — 
a sajat erejéből többé nem leírd.

D • az irgalmas U n r. rn hagyja «1 teremtő szerete­
tem: k vonagló gyermekét. Az egek megnyílnak az örökké­
valóság Atyjának szerelmes tin, «elsúszüiütt minden te­
remtmények előtt», szül ala a földre, bogy «az Alva 
egyetlenegy szülöttének* dicsőség dől ckes-.n, vértezve 
«maiaszUal és igazsággal» • ,-y • okait választott dicső 
halál ledében az Ég malusztj d, igazságát, egy «üdvözítő 
Istennek kegy* -svg' t - s • mbrrB g ;> csöpöghesse a ha 
Iáira gyötört szív sajgó seb •be. S a szív, melynek s-bét 
egyszülött lia halálának az árán hegesztette be az irirai- 
mas Égnek gyógyító Ugye, imm.tr ujuit erővel, rendü­
letlen bizalommal kel harezra ellenevei Mert ez a szív 
tudja, hogy ez a liarcz, ez a küzdelem lehet ádáz, ki 
meny, de dicstelen, áldatlan nem lehet többé soha. Hisz 
Krisztus hite, krisztus k _yclme el <* honiiszivben, hit, 
segítő kt gy- lem : az Lg irgalmának kettős köuyüjv, 
mely legolt u hazafias erények ragyogó színképévé 
válik, mihelyt a honíiszív neme- igyekez* Vív k a su­
gara törik meg rajta. Ez a szív tudj ., hogy Ki "szíu.- 
hitéből, Krisztus kegyel::!'bői fakad, nyer Lapot es • rőt 
a haza fiainak igaz tevékeny, önfeláldozó, legyőzhetet­
len szeretete s ezzel a szeretettel a hazának üdve, ool- 
dogsága »

Szépen ecsetelte ezután a szónok a keresztény vallás­
nak szent hivatásai a houszerető szív nemesítésére és 
megedzésere.

Maid i-niet igy folytatja :
«Íme szeretteim! M.nt ragyog a keresztény hit neme- 

síitát" liazasz'Tt í: inuk kedves kép" 1 Pedig ebbe a ragyo­
góba is sütőd árny vegyül. Annak a gyarló szívnek az 
aggódás.', a mely a szeretettől félti a sz*Teletet ; mert a 
sZ’Tvtö szív szert t. lének léjében a szeretetnek üszlüu-'-vi-l 
vi-j/.ontszeretetre var. Vegyetek el a szívtől .» megprúbaita- 
tasok közepette a viszonís/.eretetnek biztató reményét ; és 
a szív sutét tragikum elült all, végzetes tragikum viuit, a 
mely elől gyáván hátrál meg, mert nem tálalja m-._' 
benne azt, a mit önkéntelenül is kivan, keres : a meg­
nyugtat", a kiengesztelő igazságszolgáltatást.

Pedig hányszor allasz iiy lesújtó tragikum előtt ha­
zámnak gyermekei Hazád elken értelmednek vil.idtó 
fényét, el szivednek, vdködnek rajongó ihletét és i mi­
kor egy, a hazát b ntarló nagy eszmékért vívott dicső, 
edző küzdelem után szeretetedért hazádnak bizalmat 
kéred cserebe : elutasít, küzönyuyel, ridegen. A haza 
számot tart munkás, vitéz karodra és mikor megbénult 
e kar, koldusbotot ad kezedbe es szived édes, gazda' 
szereidéért szükmarkuan mér keserű alamizsnát. A 
csatak ültnek riadó jelére életedet kai a haza és szeret­
teidnek csókja, ölelése ifjú koroddal sirba szálló ürü- 
n. id nek, reméuyidnek fejében feledesse!, jeltelen sírral 
fizet.

Szegény szív, mint borul el Mkcdnek látóhatára, mint 
czikazik rajta végig rémes, lesújtó gondolat: nem lesz-e 
ez a te szivednek, nem lesz-e a te szeretőiednek a 
sorsa is? De ime a kétségbeejtő csüggedésnek válságos 
pillanatában vigasztaló égi latomány tűnik fel a borús 
határon : Jézusodnak fényövezte, ragyogó alakja, Annak a 
Jézusnak a képe, a ki népe kedvéért vállalta magara az 
emberiségnek, a testnek fárasztó nyűgét, a ki népéért 
dolgozott, népéért küzdött, népéért' nélkülözött és a 
Kinek népe közepette «Nem volt hová hajtsa le fejét!» 
S te meg vigasztalódva tekintesz fe! Jézusodhoz, te félre- 
ismerten, te számkivetve is ahhoz zarándokolsz, a ki 
«megszentelvén az ő népet ;vz ö vére által, a kapun 
kívül szenvedett» és megadással hordozod az o gyalázatát.

Szent Intünk, első dicső királyunknak magasztos hite! 
Hódolattal borulunk le iiagysagod'eiőtt! Csodálunk, szere­
tünk, hazunk szereidének, hazunk üdvének jóságos gvamola! 
Hálás szivünk a végtelenbe néz, keresi örök bölcs szerző' 
det és keresi azt, a kinek apostoli buzgalma hozta az 
Eg e drága ajándékát és hálás imánknak szárnyain 
szent fogadás száll az Eg felé, fogadás, hogy ápoljuk, 
hogy oltalmazzuk, hogy megvédjük a szent hitet, hogy 
ápoljuk, megvédjük azzal a kegyelettel, a melylyel a 
hálás, a szerető gyermek őrzi szüleinek emlékét.

Az ünnepi beszéd befejezése igy szólt : «Mindenkor, 
de különösen a mai napon szent fohászszal fordulunk 
hozzád hatalmai, kegyelmes Istenünk ! És — mert meg­
engeded, mert megparancsolod, hogy szeneidben ma­
gasztaljunk oh. Mindenható ! Hozzad fordulunk 
nemzetünk nagy ezen tje, dicső király a, Szent 
Jutván ! Hozzád fordulunk, mert habár az örökkévaló­
ság portája választ el berniünket» az örök szeretet ho­

nában, istennek, hazánknak szeretete tesz közbenjárónkká 
avat pártfogónkká. Oh vedd hát oltalmadba hitünk* 
nek drága kincsét és vele ezt a szép hazát ! Könyö­
rögj a legelső mkgyar emberért, apostoli jogaid, szent 
kötelmeid méltó örököséért, föl séges urunkért, kirá­
lyunkért ! És midőn az egekből kegyesen tekintesz reá 
rebegd el a Mindenhatónak trónja előtt, a mit a kirá­
lyok királyának helytartója kért urától, a mikor biroi 
dalműnk szent koronájával díszítette homlokodat, mondd • 
«Országodat neked, téged pedig országodnak tartson 
épségben a mindenható Isten-.» ! Könyörögj azokért a 
férfiakért, a kik apostoli fejedelmük kitüntető bizalmából 
intézik népe ügyeit, hogy a te szellemedben, Krisztus 
szellemében, kormányozzák a magyar hazát! Könyörögj 
felséges királyunk minden rendü^ és rangú alattvalójáért- 
könyörögj a hil magyar népéit; soha sem szülő* 
közbenjáró, gyámolitó szerete'edn -k a szárnyain térj 
vissza, tekints le mennyből és nézd és látogasd 
meg e szőlőt, melyet a te jobbod ültetett 
Amen.

A nagyhatású beszéd után megkezdődött az iinoepi 
mise, a melyen Vászary Kolos bíboros hercze»rimái 
pontifikáit. A szertartásban segédkeztek: Dr. Kohl 
Medárd pápai prelátus, Kimer Károly ap.t, Vány a 
Ferencz tábori prépost, dr. Várady Árpád min. osa, 
tanácsos, kanonok, Walter Gyula prímás! irodáig,u> 
gató, Kiinda Teofil érseki titkár, Krizsán Mu. 
pápai kamarás, szemináriumi igazgató, Vézingtr 
Károly knnonok. Kauter K:.roly és dr. .Verne- Antal 
apátok, báró Gudenns Aurél és Andor György udvari 
papok, Demény Dezső, Szép Lajos é- Bűzüky G ,a 
káplánok s számos növendék pap. Mise alatt a Szent 
Jobb a baloldali, szentély melletti oltárnál voit letéve a 
melyet a papság vett körül.

A szertartás alatt a templomi ének- és zenekar 
Franck Gábor győri székesegyházi karnagy C- :.r 
miséjét adta elő. A magánreszeke! Vavrineczné 
Ért/ Anna, Juhász Ferencz és Krétschy Károly 
énekelték. Betétül Bogisi eh Mihály Szent Istvánról s’ó 
egyházi dalát és Vavrinecz Mór «Os Justi>-ját adták elő. 
Vrfelmutatáskor és áldozáskor a disz-szazad sortiert 
adott.

Fontban tíz óra volt, a mikor a mise véget ér*. A 
herczegprirnás azután áldást osztott, s a templon.et 
Walter Gyula kanonok kíséretében elhagyta. A templom
• dőlt állt katonaság tisztelgett a in rczi-gprimösoak. ? a 
zenekar a Gotterhalte-t játszotta. Mi- után a M .tv $ 
templomból a harangok zúgása közölt körménél- n 
visszavitték a Szent Jobbot a királyi palotába, s a korona- 
teremben helyezték isméi el.

Körmenet után a notabilitások cl hajtattak, az óriási 
tömeg pedig apróbb csoportokba verődve lassan»1 int 
elszéledt.

Szent István napját a vidék minden városában és 
helységéi*en is megünnepelték.

A külföldről a következő táviratok jöttek:

Bécs, aug. 20.
A kapucinusok templomában Szent István nunjál 

ma megünnepelték. Jelen voltak: Aállay közös r . - 
íayminiszter, Benkö altábornagy, Balázs vezérem >y,

* rnagy.tr test őrsé-o tisztjei, az. «> felség" személye Ko.öii 
minisztérium hivatalnok..i és a bécsi magyar egyesük: -; 
tarjai. Az ünnepélyt egyházi beszed vezette he, iá-.;, -t 
dr. l'urt lvan, a budapesti szeminárium prüfest;.- , 
mondott. Az vinn-pi nagy misét gróf Széchenyi Mik 3 
aput, a becsi Puzmanemn rektora czelebrálta.

.■tussee, aug. 20.
Az itt időző magyarok Sx-nt István napja alkuim 

ünnepélyt r ndeztek. Tegnap este hangverseny v . 
melyen Dürg-r és Arányi, a magyar kir. operah.cz tag­
jai miikedtü-k közre. Ma ünnepélyes isteni tisztei"'-: 
tartottak, melyre a magyar alattvalókat falragaszé: a 
hívtak meg. Az isteni tiszteleten jelen volt : Gr f 
Széchenyi Ferencz vs csaladja, Lcho« zky. a pozsonyi 
kir. labla elnöke, Pichler Győző érsz. képviselő. Kun 
Béla kir. tanácsos, I lucli pénzügyi tana sós, Hoíhu-r 
Sándor n. -ry 1 főügy- sz. Lázár miniszteri tisztvi?.-.u, 
Fórray, Arnstein * s Mandl fővárosi képviselők, tov.aeu 
dr. Ív lieh Miklós, a Ihviv-r r. Risclntz, Pollitzer c3 
Vnger-családok stb. Este diszlakoma k-sz.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 21.

— Személyi hire/:. Erzsibe' föherczegnő 
Ischlböl édesanyjához, Stefánia özvegy trunörő- 
:.ö.-né!it-z utazott Langeiischwalbachba. — Muhi 
-Jozcja ív herczegnu Becsből Gmundenba utazott. 
— Mária liajuérm fölierczegnö Becsből Gmünobi 
érkezett.

— A herceegprlmás elutazása. Vaszury K*kos 
bíboros herczegprirnás holnap titkára, dr. Kohl Medárd 
kíséretében Balaton-Füvedre utazik, s onnan csak szep­
tember hó 9-én tér vissza a fővárosba, lio" 10-én a 
Matyás-temploniban Erzséi«t királyné lelki üdvéért tar* 
tandó r-fememen a szertartásokat végezze.

— /:üfif(/y//tisiiszter Bti/ltrpesten. Gróf
Goliichoií.'zhi Agenor közős külügyminiszter ma 
este a bécsi gyorsvonattal Budapestre érkezett.

— Királyi kitüntetés. A király Havas J' vsef 
erdőiga: gatónak, :*z erdészeti közszolgálat terén szerzett 
érdemei • (ismeréséül, a lll-ad osztályú vaskorona-rendet 
dijmentesen adományozta.

— Kossuth sírjánál. A Szent István napra 
Budapestre érkezeti vidékiek ina tömegestül ke­
restek bel Kossuth Lajos arját. Mindegyik látogató 
vitt legalább egy kB virágot, ugv, hogy most az 
egész sirt virágerdö borítja. Az (restek tömegesen 
vonultak a sírhoz, s meghaló volt a jelenet, a 
mikor a vidéki asszonyok magukkal hozott virág­
csokraikat. koszorúikat elhelyezték Kossuth sírján.

— A hadtestparancsnok szemleutja Lobkmvitz 
herezeg, a budapesti IV. hadtest parancsnoka, mint szé­
kesfehérvári levelezőnk táviratozza, vasárnap este bze* 
kesíeliérvárra érkezett. Az állomáson a polgári és kato­
nai hatóságok fogadtak a hadtestparancsnokot, a kia-i 
tiszteletére a helyőrség egész tisztikara is kivonul:. Bob- 
kowitz herczeg hétfőn délelőtt szemlét tart a szúkuS- 
fehérvári helyőrség lölült.

— Verekedő Járásbírák. Csak nemrégiben adtunk 
liirt arról, hogy Szegeden két jmásbiró a nyílt uti.zan 
összeverekedett és máris hasonló botrányos jeleneiről 
értesítenek bennünket. Belényesen, az olahok egyik 
főfészkében, történt tegnapelőtt, hogy Petrolics Ferencz 
és Foynár Géza királyi járásbirák a helység legnépe­
sebb helyén, a piaczon, összeszólalkoztak, majd botok­
kal összeverték egymást. A két járasbiró már régebb uo 
óta ellenséges indulattal viseltetett egymás iránt. A m'öap 
Poynár nagyobb társaságban nagyon becsmer- 
lőleg nyilatkozott Petrovicsról, sőt becsületbe 
vágó üzelmekkel is gyanúsította. A megrágalmazod 
jarásbivónak fülébe jutott hivatalbeli társának gvalázo 
nyilatkozata és elhatározta, hogy ezért megfenyíti Poj* 
nárt. Tegnapelőtt az ellenségek a piaczon találkozik. 
Petrovics dühös szitkozvdássai támadt eilenfeiere es bot­
jával Poynár arczára sújtott. A megtámadott biru -ZID* 
tón botjával védekezett és az összefutott oláh lakosság* 
nak csakhamar alkalma nyílt gyönyörködni abban, bőgj 
püfühk egymást a magyar bírák. A verekedő járásbirák 
ellen felettes hatóságuk megindította a fegyelmi el­
járást.
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EGYETÉKTÉls, HÉTFŐ, AUGUSZTUS 21.
— A kém. A brassói 7. hadtest tüzérezred egyik 

közlegénye nagyon megunta a katonáskodást és meg­
szökött ezredétől. A hegyek között barangolt tüzér egyen­
ruhájában, folyton aggódva, hogy a csendőrük elfogják. 
A félelem végre nagyszerű eszmét adott neki. A mikor 
Leukusest íaluba érkezett, egyenesen a malomba ment, 
a hol Murarescu Savu moinárlegény dolgozott. Ennek 
elmondotta, hogy ezredével a környéken hadgyakorlato­
kat tartanak és öt kémnek küldték ki, bony 
az ellenség hadállásáról jelentést vigyen. Azon­
ban az egyenruhában már nem mehet tovább, mert el­
fognák és ezért arra kéri, hogy cseréljen vele ruhát. 
Néhány óra alatt elvégzi küldetését és visszamenet kö­
szönettel átadja a kölcsönkért ruházatot. A molnár­
legény megörült, hegy a hadseregnek ilyen fontos do­
logban segítségére lehet és készörömest átadott a tü­
zérnek egy öltözet ruhát, a ki viszont egyen­
ruháját es fegyverzetét hagyta a malomban. A 
Kém. elment és nem is tért többé vissza. Mu- 
rare=cu egy hétig várt reá, de végre is tegnap­
előtt bement Bethlenhazára a körjegyzőhöz és'* az 
egyenruhát átadva elmondotta a történteket. A jegyző 
rögtön megértette, hogy egy furfangos katona-szökevény 
csapta he a szegény molnárlegényt. Az egyenruha zse­
bében megtalálta azt a czédulát, a melynek segítségé­
ve. harezban elesettek személyazonosságát megállapít­
ják. Ez pedig «Unterkanonier Johann Hüchel von k. 
und k. Korps-Artillerie-Regiment Leopold Prinz v. Bayern 
NY. 7. Fahrende Batterie Nr. 3.» nevére volt kiállítva. 
A jegyző jelentést tett az ezredparancsnokság nál, a mely 
» szökevény «kémet» körözi.

Elhamvadt falu. Szirma-Bessenyűn — mint 
miskolezi levelezőnk táviratozza — tegnap nagy tűzvész 
puszlitoll, a melynek a falu nagyobb része áldozatul 
esett. A tűz a dühöngő szélviharban rendkívül gyorsan 
terjedt tovább. A lakosság kétségbeesetten védekezett a 
fenyegető veszedelem ellen, de kevés eredménynyel. 
Mire a tüzet eloltották, már liarminczhat ház és igc-n 
sok melléképület hamvad! el. A betakarított gabona és 
a háziállatok legnagyobb része szintén a lángok marta­
léka lett. A kár nagy. A tűz keletkezésének okát nem 
lúd;;k.

Rövid hírek. Szetteden Tóth György 70 
éves ember családi perpatvar miatt fölakasztotta 
magát. — Ó-Mécsén Mór Jakab főmolnárt a 
maii mban elkapta a hajtószíj és úgy a falhoz 
csapta, hogy a szerencséden ember rövid kínló­
dás után meghalt. — Jlecsiteniéten Kiss József 
munkás felesége. Faragó Erzsébet ismeretlen okból 
a kútba ugrott és ott lelte halálát.

= Az idegesség halottja. Az idegességnek megint 
halottja van. Egy jómódú ember, a ki hosszú munkál­
kodás után visszavonult a magánéletbe, tegnap délelőtt 
éiclesi roham'.ban levetette magát másodemeleti laká­
saink ablakából és összezúzott tagokkal, holtan terült 
ei az utcza kövezetén. Berger V. Lipót tetényi szüle­
tésű G5 éves magánzó az öngyilkos, a ki az akáczfa- 
uteza 57. szám alatt levő lakásának ablakából tegnap 
délelőtt óraki r levetette magát és rögtön meghalt. 
Berger V. Unó! majdnem egy félszáz: d előtt került fel 
fővárosba. Szorgalmas munkával annyira felvitte a doh 
gát, hogy jómódú kereskedő lett. A túlfeszített munka 
azonban megtámadta idegrendszerét. Heves főfájásokban 
k zdett szenvedni, a melyek annyira fokozódtak, hogy 
léi.vielen volt üzletétől visszavonulni. Az üzletét eladta. 
Az .(leges embert felesége és gyermekei a leggondosabb 
ápolásban részesíte tték, de hiába. Az agyi ártalom egyre 
t- ijedt, borzasztó íájdalmakat okozva a szerencsétlen 
embernek. Az ervo-ok agy lágyulást állapítottak meg é-s 
ez ellen nem volt orvosság. Ma déleiéit Berger fehsé- 
gevel az ulczai szobában üli. Az asszonyt a cseléd ki- 
hivta a konyhába. Bcrgerné kiment, egyedül hagyva 
éijét, a ki látszólag csendesen ült egy karosszékben. 
Mialatt felesége kiölj járt, a szerencsétlen öreg ember 
íeiránlotta az ablakot és levelelte magát az utczára. A 
mentéik, a kikel segítségül hívtak, már csak a beállott 
halált konstatálhatták.

TANÜGY.
Tanítók gyűlése.

A hazai tanító egyesületek nagy részét, szám szerint 
91 egyesületet 15.912 taggal egy szőr -Légben egyesítő 
magyarországi lanitúk országos bizottsága tegnap tar­
totta a magyar tudományos akadémiában évi közgyűlé­
sét. Közel száz lag, nagy részük vidéki, veit részt a 
mind végig élénk gyűlésen. Csaknem kizárólag az osztott 
eiemi iskola tantervének megvitatásával foglalkoztak, 
ugv általánosságban, mint részleteiben ritka lelkesedés- 
“1 tárgyalva az országos közoktatási tanácsnak vélemény­
nyilvánításra beküldött ismeretes tervezetéi. A közgyűlés 

■ bsége határozott haladásnak mondja a tervezetet, 
melynek részleteit sem kívánja alapjában felforgatni, 
'aiiitán csup.m kisebb és nem lényegbe vágó módosítá­
sok ajánlására szorítkoztak. Azon egyhangú és nagy 
eikesedéssel elfogadott indítvány pedig, melyet ép egy 

felekezeti tanítóegyesület nevében vetettek fül és a mely 
sz állami laní- rvnek minden jellegű iskolára kötelező 
voltát óhajija kimondatni ... a tanítóság magyar haza- 
fiságának szép jele, újabb bizonysága. Az elő­
adó javaslata inkább az általános szempontok kieme­
léséi» szí,ril közölt, az egyes tantárgyaknál többnyire egyes 
szóbetoldások, változtatásokból állottak módosításai. Az 
orsz cos bizottság igazgató-tanácsának előző tárgyalása 
is csak a Hivatalos Értesitő-jük féloldalára terjedő is­
mertetésben tájékoztat az előadó javaslatáról. A közgyű­
lés! elég számos felszólalások is inkább egyes eszmék 
felemlitésére, mint azok bővebb kifejtésére irányultak : 
i osszabb megokolásra sem ideje, sem türelme nem volt 
a gyűlésnek. A közgyűlés egyéb tárgyai meg csak épen 
bejelentettek, Így is délelőtti 8 órától csaknem három­
negyed 2 óráig voltak együtt.

A közgyűlés részletes leírását a következőkben adjuk : 
A gyűlés tárgyalásait Ma kits Vendel elnök vezette, je- 
-n volt a vallasközokt. miniszter képviseletében dr. 

Seményi Imre kir. tanácsos, központi szolgalatra be­
rendelt kir. tanfelügyelő. Az elnöki megnyitóban han­
goztatta Lakits, hogy az orsz. bizottságnak, mint a 
hazai tanítóegyesületek szövetségének megalakításában az 
volt a czéljuk, bogy a) a magyar hazai kultúrát művel­
jék és b) a testületi szellemet erősiisék, ápolják. Ez 
utóbbinak szép bizonyítéka az Eötvös alap- és orsz. bi­
zottság vállvetett munkásságából, Péterfy S. önfeláldozó 
tevék, nvségéből a Tanítók Hazának megvalósítása. Üd­

vözölve a tagokat, hálás köszönetét fejezi ki a vallás- és 
ozokt. miniszternek, hogy dr. Neményi Imre kir. tan" 

felügyelővel a közgyűlésen képviseltette magát. 
•neményi Imre hosszabb és szépen megkonstruált 

eszedben válaszol. Örömmel üdvözli a közgyűlést, 
Úgymond, a miniszter nevében. Wlassics nevezte a 
tanítóságot munkatálsainak és mondta, hogy a magyar 
tanítóság a legnagyobb mértékben méltó a nemzet ösz- 
szeségének hálájára, mivel az egész nemzet napszámo- 
sai ők. Es kétszeresen örvend, hogy ép jelen közgyűlésen 

a miniszter üdvözletét, mivel ezen köz­
gyűlést, a magyarországi tanítók orsz. bizottságát a 27 
ezer tanitó képviselőjének tekinti, azon tanítóság szővet- 
kezése ez, a mely a nemes, önzetlen idealizmus oly 
fen költ megtestesítője, hirdetője Es ha ezen nemes lii 
vati.sukat az eddigi buzgalommal, nemes önfeláldozással 
teljesítik, az erkölcsi, anyagi elismerés sem fog elma­
radni. Kinevelik majd azt a nemzedéket, társadalmat, a 
mely tanítói iránt hálásabb lesz. Miként már 
ma sem oly pária a tanitó, mint a múlt­
ban volt, miként a törvényhozás gondoskodott arról, 
hogy minden tanítónak legalább a fizetési minimuma 
legyen meg. De a jelenlegi állapot csak egy lépcső, csak 
azon Nebohegye, hanem a szebb jövőbe juthatni, mely­
nek elérése első sorban a tanítóság ideális munkálkodá­
sán fog múlni.

Az általános lelkesedéssel fogadott beszéd után Ha­
jón Mihály titkár felolvasta a miniszterhez küldött üd­
vözlő távirat szövegét, a mely a következő : «Hálás 
szívvel üdvözli nagy méltóságodat a magyarországi taní­
tók országos bizottsága Szent-Istvánnapi nagygyűléséből 
és szivének ege.-z melegével kéri Istent, adjon erőt nagy- 
m éhóság ódnak nemzeti nevelésünk érdekében végzendő 
magasztos munkájához és aid »savai kisérje nagyméltó- 
s;:god minden lépését, minden gondolatát. A legmélyebb 
tisztelettel és őszinte bizalommal kérjük nagy méltóságod 
további jó indulatát ügyünkre és éruekeinkre. La Hits 
Vendel elnök.»

A titkári jelentés felolvasottnak tekintetik és tudomásul 
vetetik, a n.eiv után »Sei tön. .József általánosságban el­
fogadásra ajánlja az Orsz. közoktatási tanács állandó 
bizottságának: Az osztott elemi iskola tanterv- 
tervezetet, a melyei határozott haladásnak jelez és 
különösen a következő előnyeit emeli ki: a) megszabja 
os/.tályonkint az olvasmányok körét, b) a fogalmazás 
köret, c) a szamtan:l;isi tárgyköröket, d) beleviszi : 
tornába a játékokat és e) felveszi a kézügyesség! ok la 
t.ist. A melleit megteremd a hat osztályú, önezéiu 
elemi iskolát és erős nemzeti szellemet önt beléje.

Az adalanos vitában resztvettek Dobó Sándor ev. 
rcí. tamt«> (Hajdú Böszörmény), ki h ikes beszédben in­
dítvány .zza, hogy a közgyűlés mondja ki, miszerint 
állami tan-e: v minden népiskolára kötelező legyen.

Schmidt Boldizsár (Pécs) fél a túlterheléstől, sok 
tantérvjavasialhun lehelt tárgy, még több a tananyag 
és kevés a boti tanítási óra. Egyes tárgyuk, mint a ja­
vasod kézügyesség, heti 1G érává! szaporítja az óraszá 
mot. Egyes tárgyuk, mint u természettan anyaga, marad 
a regi térj d lemben, de az óraszám felére ieszáilittatott. 
Végül a kotta nélküli énektanítást kívánja.

hocklvr Lajos (X -B .-csken k) szerint a régi tanterv­
ben ne:: voll tamliiM konczentráczió, ennek rnvgV rem- 
teset hangsúlyozza és hogy e végből a tanítás központja 
az érzületi oktatás legyen, • sz közei a beszéd- és értelem­
gyakorlat, de L- m a reális oktatás szolgálatában, ha­
nem népmesék, regék feivék a.-vei ; magasabb fokon pe­
dig az olvasókönyv és a történelem. Livauja a szemlél­
tess elvűnek teljesebb keresztülvitelét.

talaj ti István (Orosz Vég) az alsó 4 osztályban 
hazat történelmet kíván.

J skó k'áioly (Budapest) nem a tantervben keresi 
hibát <"s nu gc re 'dlif lőrék tart helyi tantervűket i.\ 

Kaufmann 1 :van (BVga > t. György) indítványozza 
1. hogy minden népiskola részére egysege?, minimális 
t.int'-rv I ■ </átessék 2. előbb az uj tantervét a i.vpezdci 
gyakori« i. kői. k próba íj k ki és ezen kiserieteknek meg- 
íeieiő’f g LérZiítvfS.-nck tanít isi utasít.-s-. k is, Ll. az uj 
lanté: v m« vv.dé? i. . a- vi getí a tanitoképezdek színvonala 
emeltessék, 4. minu-n elemi iskola mellé óvoda alliltas- 
>« k. 5. a tanulok száma oszlalyonkint csak űU legyeu, 
G. legyen kellő taneszközfelszerelés.

Aló!nar József (Or-ovaj úgy gi 3 tantervét és az 
érzületi oktat;» f, mint tanil.góc:-./-«intőt kivan. Hozzá 
szólna': még Törköly Józsid (liiüiaszombal) és Lede­
rer Abraham (Budapest), az utóbbi az uj tanterv javus- 
latot úgy antropologiai, etikai, mint pedagógiai szempont- 
bói jónaK túrija. A közgyüh-s Dóba és Guckler javas­
lataival fogadj 1 el előad 1 előterjesztését.

A részletes vitában részt vettek Dobó. JtOmcsdm/i 
Sándor (Mátyásföld), Szóke István, Miklós Gergely 
(Budapest), Kozma László (DeLreczen), Zacskó 
(B.-Bodrog) Cockier, Karod ni Mihály (ígló) Varya 
István, Kaufmann, Peres S., Ember Karoly, (Buda- 
pest), Jözsa Dániel (Újpest), Péter]}y S., Sárkány 
Gabor (Munkács), darui Béla, Kémes Sándor, 
Schneider (Pécs), Alihály Gábor. E szerint elhatá­
roztak, hogy a házi magyar dolgozatok kihagyandól, úgy 
szint«-- a kézügyességi oktatás is. Az ének kóla szerint 
tanítandó, a kézimunka anyag redukálandó, a fizika 
két osztály közt felosztandó, számtannal a római szamok 
Írása a 11. osztályra kitolandó, a tornánál a játék és 
nem a német rendszer kuitivalandó, a beszéd- és érte- 
lemgyakorlatoknal a népmesék, regék, a ked«élynemesitő 
részit lek a fők.

M ->ik tárgy a Tanitók-háza, előadó Ujváry Béla, 
a «Néptanítók Lapja» szerkesztője, lelkes beszédben adja 
elő a létesítés történetet, ebben Pétét ív Sándor érde­
meit. A gyűlés szűnni nc.o akaró éljenzéssel és Schenk 
Jakab, a dél magyarországi tanítóegyesület elnökének 
indítványára jegyzőkönyvben is kifejezi iránta mély há­
láját, mit Peterfy Smdor könyes szemekkel köszön 
meg. Ujv -ry továbbá kilejli, hogy a Tanítok Haza, a 
tanítóság összetartásának, együttes munkájának a leg­
szebb szimbóluma az Eötvös- alapból létesült, ezzel össze 
van forrva, azért ennek tagjait l<-gju áldásaiban része­
sít« ni. Végül szói a fent art ás módozatairól, melyre 
nézve az Eülvös-alap tegnapi közgyűlésének határozatát 
fogadj ik el.

*tlz országos bizottság alapszabályainak mó­
dosítását vita nélkül elfogadjak, valamint a maros- 
tord a megyei tanitóegyesület azon indítványát is, melyet 
az állaim tahitok országos egyesülete is támogat, hogy 
az állami hiúitok fizetési beosztásánál a régebbi, nem 
állami jellegű iskolánál töltött szolgalat is számitsou.

A tani tóegyesületi elet fej tesztére czimii tétel 
jövő közgyűlésre marad.

Végül a tisztujitas során megválasztattak : Elnök : 
Lakits Vendel. Aielnükük : Sumlyay József, dr. 
Gööz József, Schneider István (Pécs), Vass Mátyás 
(Szeged). Titkár: Hajós Mihály. Jegyzők: Kapy 
Rezső, Szabó Dezső, Gerley Szevér, Sófalvy György 
(Arad), Szikluy P. Gyula (X igybecskerek). Pénztáros: 
Kurz Sámuel. Ellenőr: Schön József. Levéltáros: 
Koncsek Lajos.

*

Az Eöti'ös-alap országos tanitóegyesület tegnap 
tartott ülésén Szőke István igazgató bejelentette, hogy 
a budapesti tanítótestületnek is van segélyalapja, a 
melyből évenkint 200 korona kerül kiosztásra. Ez 
összeget a jelen évben két tanitó árvája: Kundrat 
Maliid és Pédery Attila között osztották meg.

Sl Szathmáry-siremléket és alapot létesítő 
bizottság holnap délelőtt 0 órakor beszámoló gyűlést 
tart a magyar tanítók kaszinójában, 10 órakor pedig 
kimegy a kerepesi sirkertbe, s ünnepiesen leleplezi 
Szathmáry György miniszteri tanácsos síremléket. A 
bizottság e kegyeletus ünnepségre meghívja a hazai 
íanitóságot s a megboldogult tisztelőit.

SPORT.

Budapesti lóversenyek.
— IV. nap. Augusztus 20. —

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A Szent István-dlj.

Ma dőlt el a legmagyarabb nagy dij sorsa, a Szent 
István dij.

Mindenekelőtt konstatáljuk, hogy az idén nem nagy 
érdeklődés fűződött e nagy dij iránt, ugyannyira, hogy 
az első hely tátongott az ürességtől. Alig láttuk ott a 
hivatásszerű sportsmaneket s a közönség legnagyobb 
része olyan egyénekből állott, a kiknek valamilyen czi* 
men ott kell lenniük. A hölgyközönség teljesen elma* 
radt s az előkelő hölgyközönséget csak néhány istálló­
tulajdonos neje képviselte.

Maga a verseny sem volt érdekes. Hét lovat nyergei­
tek fel a nagy díjra s a leglaikusabb közönség is tisz­
tában volt azzal, hogy az Zászlósnak le van futva.

Zászlós a próbagaloppnál feltűnt hatalmas alkotásá­
val s tértölelő ugrásaival, mig a többiek mellette telje­
sen eltörpültek.

A start első kísérletre sikerült s Longchamps szö­
kött a mezőny élére. Közvetlen mögötte haladt Har­
kányi két lova, azután Zászlós, Kickerl, Malterer 
s Lulu. A mezőny közepes sebességit iramban ilyen 
sorrendben érkezett a fordulóig, hol Harkányi két 
lova s Kicked Longchamps-al egy vonalban futott. 
A távoszlopnál nagy volt az ijedelem a favorit játszók 
közt, mert Zászlós el volt zárva s nem tudott előre 
jönni, s csakugyan úgy nézeti ki a verseny, mintha 
Zászlós részére az el volna vesztve. Ekkor azonban 
Bulford megkönyörült rajta, lovát Klek érit balra ve- 
zényelie s ez által helyet csinált a favoritnak. Rumhold 
felhasználta az egérutat s cgy-két ugrással már 
Zászlóssal előre nyomult.

Ezer s ezer torok kiáltotta a második s harmadik 
helyen a nr.gv favorit nevét, a mely másfél hoszszal 
elsőnek érle el a czélí.

Lovasai, Rumból dot visszatértekor a közönség lel­
kesen megéljenezte, a ki teljesen meghatotta!! s sziliéiül 
elváltozottán fogadta a lelkes ovácziót.

Luln legutoljára kullogott be s mai futásával remél­
hetőleg be is fejezte egyelőre a klasszikus versenyekben 
való szerepléseit s ha lut, ugv bizonyára cl adó verse­
nyekben fogja megkísérteni megkeresni a zabját.

A csömöri díjból a jobb lovak elmaradtak s igv a 
másodrendűét álltak ki egymással versenyre. Elsőnek 
Anúrée érkezett be s tizenkétszeres péuzt juttatott kis 
számú híveinek.

A gálversenyt Kúp nyerte meg, mely mint nagy 
favorit indult.

Albatros a legnagyobb klasszist képviselte ugyan, 
de már a próbaugrásnál is megmutatta, hogy nincs be­
ugratva még kellőképen s igy nem sok hívőre talált a 
fogadásokban.

Az eladó verseny négyes mezőnynyé torpult s 
Er egynek nem nagy megerőltetésébe került méltó el­
len ív lek hiányában a dijat megszerezni gazdájának.

•á nyeretlen kétévesek eladó versenyének nagy 
érdekességet kölcsönzött az a körülmény, hoay 14u0 
méterre futottak a kétévesek. Ez alkalommal Bálvány 
csikónak sikerült álló képességéről tanúságot szolcái-

A Weiter h.andicapoi Gaudriole nyerte meg. 
E versenyben a román La Belle Marion is jobb 
formát mutatott, s csak fej hosszal szorult le a második 
helyről.

a nyeretlen kétévesek dijában Berceuse juttatta 
győzelemre a népszerű sárga-kék Festetics színeket, 
mig Philister is megmutatta, hogy milyen klasszisba 
tartozik. Anélkül, hogy utóbbinak klasszisul kicsinyelni 
akarnánk, meg kell jegyezni, hogy azzal ugyan kár volt 
küllüldi expediczióra vállalkozni. A részletes eredmény 
a következő :

I. Csömöri dij. Táv. 1400 méter. Dij 3000 korona. 
A győztes tulajdonosa gróf Károlyi 1.
1. Andreé 53 kg. iov. Gilchrist
2. Benjöldi *>3 » » Adams
3. Eilte űG * > Sharpe
0. Trióié ul '/-2 * » Cleminson

The Winnings ul */.2 » » Bulford
Round the corner 53 » » Wilton
Bírói ítélet : Könnyen négy hoszszal első, nyakhosz- 

szal harmadik.
Tót. 5 : G2. Helyre 25 : 125 és 88.
A ring kedvencze Fii le volt, a melyet 11/4-szeres 

pénzzel is szívesen fogadtak. Másodsorban Round, the 
corner nek akadt a legtöbb hívője.

A vezetést Endréé vállalta magára, a mely ig<?u erős 
iramban kalauzolta a társaságot. A távcszlopnál Fen- 
földi és Fiile megkísértik Endréé-1 utolérni, de kí­
sérletük eredménytelen maradt s Andreé könnyen 
négy hoszsal elnyeri a dijat.

II. Nyeretlen háromévesek gatversenye. Táv. 
2400 méter. Dij 2000 korona.

A győztes tulajdonosa báró Üchiritz Zs.
1. Kúp G5 kg. Iov. Siiejbal
2. Banda G5 » » tSlinn
3. Albatros 05 * » Nightingall
0. Erély G5 » > Saller
0. Czicza II. G5 » » Csompora

Bírói ítélet: Könnyeu másfél hosszal első, öt hosz­
szal harmadik.

Tot.: 5 : 14. Helyre: 25 : 34 és 33.
A ringben kezdetben hup, Albatros és Bandát 

egyenlően fogadtak, s csak később vált Kúp első favo­
rittá. A vezetést Banda látta el egy darabig, majd 
Czicza II. került a mezőny élére. Az egyenesben előre 
jön Kúp s nagy könnyedséggel elsőnek érkezik be.

III. Szent István-dij. Táv. 1800 m. Dij. 80.000 k. 
A győztes tulajdonosa M+. C. Wood.

1. Zászlós 49 kg. Iov. Rumbold
2. Nicked 49 » » Rullörd

Alulteser 49 » > Gilchrist
4. Vivő 49 » » Wilton
5. Longchamps 47 » » Cleminson
G. .lablauica 52if2 » » Adams
7. Lulu 01 » » Nightingall

Bírói ítélet: Biztosan másfél hoszszal első, íéjbosz- 
szal harmadik.

Tot.: 5 : 9. Helyre: 25 : 30, 37 és 49.
A ringben Zászlóst már alig fogagták a book make­

rek s igy csak néhány contremmeur fogadott kisebb 
tételekkel Kickerl re.

A start első kísérletre sikerült s a vezetést 
Longchamps vállalta magára. Nyomában haladtak a 
Harkányi lovak, majd Zászlós, Nicked, Ala.Ueser és 
Lulu. Az egyenesen a sorrend nein változott, csak 
acunyiban, hogy a mezőny összetömörült, A távosziop- 
nál utat kap Zászlós s játszva előre tör a czél felé, a 
hová másfél hoszszal elsőnek érkezik be.

IV. Eladó verseny. Táv. 2800 méter. Dij 2000 
korona.

A győztes tulajdonosa: Janhovich Bésán Gy.
1. Eregu 61 */a kg. Iov. Adams
2. Bokros 60 » » Sharpé
3. Árkádia 5572 > » Szöböilődi
4- Hadúr................. 51V2 » » Rumbold

Bírói ítélet: Könnyen egy hoszszal első, tiz hoszszal 
harmadik.

Totalizator: 5 : 7. Helyre: 25 : 30 és 38. 
Bregynek győzelmét a ringben annyira bizonyosra 

vették, hogy 2% rával is szívesen fogadták.
A vezetést Árkádia kezdte meg, de csakhamar 

Er egy szökött a mezőny élére s igen erős iramot 
diktált. Az egyenesben Bokros javít a helyzetén, de 
Eregyet utolérni nem képes s igy a második helyre 
szorult.

I. Nyeretlen kétévesek eladó 
1400 méter. Dij: 2000 korona.

versenye. Táv.

1. Baltavár 48 t. lov. Wilton
2. Barkarol 54 y, » Poole
3- Deal egon 52 = Claminson
0. Borostyán 46‘A » > Rolling
0. Fonyód 52 > » Bulford
0 Melella 50 y, » Imre
0. Des Grieux 52 , > Adams
0. Adj Isten 48 V, » > 1 íumbold
0. Sinus 50 > 1íealy
0. Ördög 48 » Prudamus

Bírói ítélet : Biztosan egy hosszal első, rövid fej- 
hosszai harmadik.

Tot.: 5 : 22. Helyre: 25 : 51 és 80.
Des Grieuco volt a kedvencz. A start több ízben 

sikertelen maradt s csak többszöri kísérlet után enged­
hette el a starter a mezőnyt.

Legelőbb Dalego ti kapott lábra s egész a táv­
oszlopig a mezőny élén futott. A hivoszlopu.il tört előre 
Baltavár s biztosan galcpoozta le ellenfeleit.

VI. V/eller-handicap. Táv. 1000 méter. Dij. 2000 
korona.

A nuöztes tulajdonosú arái' Bailhnám/ E.

Bírói Ítél cl: könnyen ülnegyc I ho?::dzal első, három 
hoszszal harmadik.

Tot. 5 : 20. 1 í dyrv : 25 : 64 és 50.
A favorit Diver volt, mig kividé Philister-1 fogad­

ták ;» beavatottak. Hosszú start után a mezőny egy 
csomóban érkezik a távoszlcpig, hol Berceuse előre tör 
s igcu könnyen nyeri meg a versenyt.

HÁZASSÁG.
— Esküvő, .uniói Emii u: lap 1 ékszerkc-resk»'• tiő 

vasárnap <i lb :> vezeti oil rlicz a dohány-uíczai z i< > 
templomban Lemberger Mór cksz- n s% leányát, Rózát.

táviratok.
Cap-jlaitiein, aug. 20. Macons tartomány­

ban Jim: ncs érdekében forradalom tört ki.

Zátonyra jutott hajók.
Now Yorz, aug. 20. A «Hungária» német gőzős és 

az «Anders» angol gőzös Cup-Huilií.n közelében zátonyra 
jutottak, de utóbb mi ír: kellőt ismét kiszabauiíoliúk, a 
nőikül, hogy azok kom olyabb sérülést szenvedi k volna.

KÖZGAZDASÁG.

SíZDASAGI K02aEK2HYBH.
* Időjárás. A meteorológiai-intézet jelenlése augu.z" 

tus 2U-án : Az eső legtöbb helyen folytatódott, mennyi­
sége azonban jóval kevesebb. Az idő változó és hűvös. 
Esett 1 — 5 mm.: Selmeszbánya, Kis-Tarczal, Nagy- 
Szombat, Ó-Gyaiia, Budapest, Keszthely, Z'.gráii, Zorn- 
bor, Bécs, Temesvár, Arad, Nagylak, Szalui.ir, Kolozs- 
vár, Marosvásárhely, Nagy-S/.eben, Botfalu. 5 -10 mm.: 
Árvaváralja, Késmárk, Ungvár, Akna-Szlatimi. Buda­
pesten. Keszthelyen, Ungvári és Akna Szlatináu ziva­
tar volt.

*' Uj giizdaadgi tudósító. A füldmivelésügyi mi­
niszter Székely Islv.'sn abrudfalvai lakost Alsó-Fehér 
vármegye veres-pataki j.írására nézve a gazdasági tudó 
silói liszttel bízta meg.

Felelős szerkesztő: Dienen Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Kyomda-EészY.-társasáá.

iíapirond 1S9D, augusztus 21.
Bernát. — 

Mátyás. 
> S pcr.-z 

« rí te. Hőid 
5 óra 1

Naptár: HéttVi, augusztus 21. Kom. katli.
Krot. Sámuel. — (-orog-orntz : (augusztus 
— Zsidó: Elül 1 ö. — Nap két: 4 óra 
kor reggel, nyu/szit (i on 1:: pervzkor
kél: 0 óra 41 perezkor délután, nyugszik. 
perczkor reggel.

A minisztereit nem fogadnak.
A nemzeti múzeum: összes tarai nyitva d. e. 9 órától 

d. u 1 óráit.
Technológiai iparmnzenai nvitva d. e. flórától 1-ig d. u 

3-tól 5-ig.
Akadémiai könyvtár zárva.
Mnzeumt könyvtár zárva.
Deák-mauaoíenm a kereuesi-uti temetőben nyitva d. a. 3 

órától 5-ig.
„Ezredúvi diszfelvoanlúa körkép“ (Városliget), látható 

reggel 9-töl este 7-ig. Ugyanott „Utazás a világ körül" 
d. e. 11 órakor, d. u. 4 és órakor. A szinfényképezés 
d. e. 11 órakor, d. u. 5 órakor. Belépődíj 50 kr., gyer­
mekjegy 30 kr.

Iparművészeti raazer.m és az iparművészeti társula: 
állandó bazárja az üllői-utón hétfő és péntek kivételével 
naronkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
A ia. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10— 1-ig.
M. kir. mezőgazdasági mnzenm. Várnsügut. Széehenyi- 

sziget, történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 óráig és d. n. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes

Az i 853—48-iki ssateadgagíaMOzi emlék-gyűjtemény 
©3 Koa»nt5a- isyz-»nm: Stefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt
9—11-ig.

Magyar iiarocksexeimi rnnsstm. Állandó Kiállítás: Ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti miutatár az Ioar- 
csarnokban. d. e. 9—12-ig é< délután 3—6-ig. Az igat- 
patóság hivatalos órát ugyanott fl órától «1. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központ! in-zar kerepesi-ut 22. sz I. eme­
let d. e. fl-től déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz., 1. em. d. e. 9—«2-ig es d. u. 3—6-ig. Vasár- és 
ünnepnapokon u. e. fl—12-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK,

1. Gaudriole 4S1/, kg. lov. Gilchrist
2. Rázes 47 'A < üvrninson
3. La Belle Marion- 51'/, > Poole
0. l'ecrie 5i-y > N: íiitingall
0 P.:!? rose 57 y. > Sunarpe
0 B nritos 53 y2 3* » Bulford
0. Da mi ette 53 V2 r> > Wilton
u. Ltdra 5:; » » Ad. ms

Bírói ítélet: biztosan ugv 1 ossz.ú eliő, lejliosszal
harmadik.

Tot. : 5 : 7. Helyre: 25 : 68 és 114.
Á ringben Lacira volt a fim rit. A s’art igen kése-

delfiies voil s csaknem egy léi órai késés ut.iu lehetőit
a mt -őnvi uí rtk indilani.

A l-*rs.:ság u.-y csomóban érk tt a lávoszloplc, hol
CL udriob* került a mezőny i .re s kön n ven nyer az
el/ árt Részes ellen. Az ol U La Belle Alarioit har-
mauik helyre ur kezet be.

>!!. .Kijére lieu, kér ívesek d ja. Tv v. 1000 méter.
2uG0 Korona.

1 győzte* tulajdonosa gróf >'este tics T.
1. Hárem- e kg. iov. Park

Pii Ui.der 56 » Adams
3. Gun r j midine 54 XL » Huxtable
0. C iribród > > Hm
0. Boldog 56 > B; rabold
0. Tr: ppist 56 » > Bulford
0. Orkán 56 > I•
0. Malice 54 y. > Chaloner
0 Divrr 56 > Sharpé
0. Árdt ;l 50 » Suidnson

NEHZETi SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

**. K!R. OPEBÁHÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

fíAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 aug. 21-én

A GÉSÁK
vagy

hgy japán tea há z 1 őriénél e
Énekes já ték 3 lel v. írta Owen 
Had. ÍVrd. Fái J. B és Makai 
E. Zenéjét szerző Sidney J. 

Személyek :

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 aug. 21-én.

A görög rabszolga.
Operette 3 felv. Irta Owen 
Hall. Ford. Makai E. és 
Pásztor Á. Zenéjét szerzetté 

Sidney á- 
Személyek :

Reginaid 
Bronville 
Cunningham 
< iri ms. ton 
I )ow’iey 
Bolton

ini;.rí inárki

•luli ette 
fiadi Constance 
Molly Seamore 

Kezdete 7J,

Beöthy
Palá^thy
Odry

Sziklai
tioross
\ Iád 
Rózsa

Leuofsky

Antónia Bárdv
tris Hegyi
Pompunius Solymosi
Heliodorus Kovács
As-»asia Küry

Kenedich
1 homed Raskó
Si Ivins Lubinpzky

Lollius Várnai
Curing Ternyei
Melanopis izsóné

BUDÁI SZíNíCŐR.
Rmlapiwt, 1S'J9 mur. 21-én.
A miniszter eiöszabájá- 

ban.
Országgyüláai szállás.

Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7 lf2 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld ZsigmonU. 

Budirp -st, 1899 ; ug. 21-én.
Színház: képtelenségek.

Bohózat 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 31-ig 

zár

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budánost. 1899 aug. 21-én.

Sulamiíh
Jeruzsálom leány &

np«*i\í. 4 felvon: : nan. 
Kezdete 7’ 2 órakor.

Ssisliázi játékrendek.
A SiópBzinh;..; i::.itR-,ra: i, -- A í'vi:-" csirke. SzttdÓL* 

wí.i.-.k!-,'->7. eiy.i::. < -ú-sjY'-ihón A rti'-zoLui Péntek--*-
8 : • 8 - ei.,- rabszolí:-;«. 1 asúrnap *1 élű tár
!/u ,"c',zuif. •-le Hu>z.:jvfsinv.

A :wS7ar s£C. - r műsora: Kehlen B. A. L. E. K 
j ['■ ‘ ' ' "i:'Uy«»k. t's-'o:töltőn Az operabel
y * ">* t. -jti . íOi.iííxm:i »•:. .» I» írnui !.-lánvok. .szombaton A uósák 
IZs .\ ur.'.--Iá

Píívur«.Hy.ivi su.;v?.Ií:íz mäsoro ; Ke iden Egy j.ii=z:it:i 
r":V';- Ki.;---••uki-rt. a lesc.-. Szerddu Pout Biifeet család 

torloe /.-j a;" I. /'•■ »iekat A «lenevér. ozombatou Doktor 
Sz-!-.-bárdi. Vhdűrnap .lehilán Arán;, etui-.er. este K -inevilie
harangul;.

£ if&eáMö.I Cilim
VI., íríévay-nícza 18. az.

Die Champagneraymphe.
hju II. Loitner.

9 órakor. Kzt megélő;:: : 9 órakor
Ssenzácziós tíjílonság!

Csendébt az áüamfogházban.
r.i'**d -l1 '■ruda.-- imh'Irta v duüii'é^oly Zenéj'-t szer 

/.'•Bt: K111*)<■ iI A. 1 í--!id -zó Bolt S.

• v.:i Tu'inlkn ;u, a .. l é f i:• v;i-:iUv,; és Vidéke*
'•ziitiu ztidup zerio-szL-'-h Bőit <.

hun A...1 )«»!>-• i;K.">/!■ nr. - .-zerkeszidje Steinhart 
Lévai«:-'*. B-X'-ntlial X-tt: . Lengyel
Xamié. Orosz Sára . .................. ...... .in*, rxvnth
Brof Zá'..-:,!a!vv E-, r ) ... (ilinger

;n 1. . Bt itid 1 . i ima lia ) fog.... ' ... _ Hunyadi
" • ................................ Springer

1 *i • ti«'. ............................... Schindierné
H" " János, f-gháztir ........................... Pfeifer
i. tv- «•-. ;.?.-•*> •- ... Echten
' ’ ' Ui. ::.ipj.iiiik,i ;M. a j-o;. • i dl:i::ifogház társalgó t r- 

méhen, délután.

© v
«-js ^y' eessy Eelaté

(IV «tr 3T siieaco-1 a toza). 3651 :■

ALBRECHT FEREHCZ bérlő.
A mulató 16 foltig szellőzhetve vau 

Kezdete 3 crníicr. Vége 32
A mulató villanyos világítása Wüste ós Rapprecht 

czúr; .«.Icai épült saját gépei által eszközöltetik.

Ma, nagy előadás
esész uj szenzácziós miisorral.

Osp 0íeüi*af5sch^indlep
énekes bohózat 1 ?•.!». ■ i -adj.: uj-innur. szerződött bohó­

zat társulat.

11« 15 35 3ST növ érek

rSGcHaiL© ©ap®!» Sly*»

N.i'.'v siker I Szenzúe;:: •- ! Le» Biilw&rd komikus hu vesz 
Anna de WiachinsLaja etiek« s cs. t.niczf- ai-Milto:; 
fivéreit phenoin"ii.ilis nrilatványai a liárniii.-z.oro- nyújtó- 
Violet nővérek a bájos angol <-s táncz liánt: -.
Aivy H.irry //•neboiitSor alfa Ar cella zen--s/.ck és n.\ 
po!\i • :!i?k és táncz kot!«"- . Medsra » ; intense comi'iu' .
KIíro Sándor a leg/ibb i.-asbeszélv. sétál-» ai tomatiku^ 
babáival. í j c-iu;j]ék <Xs énekük. < löadják a kedvelt, ének- 
komikusok Trebitsch A. és Sanmann Károly urak. 
Jegyek elővételben kaphatók "Weiss A. nagy dohány- 

tözsdójében Kái'oly-köm 2ti,

HU UG ARS A Ma
;08!1 Belss,

SZÁLLÓBA •ru<eh,itz j ütsz::

valamint fekete, fehér színes „Henneberg-selyem“ 45 kitől 14 frt 65 kr..-
méterenként — sima. «-síkos, koczkázott, mintázott -s damaszt stb. (mintegy 210 különb-;-' 

ijjta «.‘s 2000 kübinbözö szili és árnyalatban stb.)

Ruhák s blúzokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, 
vámmentesen s házhoz szállítva. ‘

°9 ,1 » '33 n ^ r,, _

14 frt 65 Irrig méterenként és selyem-brocatok saját gyáraimból

• UHII11ÜIHVOMI c 1IOUUIU6 Amivel.

Minták postafordultával.
Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levél bélyeg ragasztan-: •

üesiBieherg 0» seíyemgyárai, Zürichben
* cs. és Ír ír. XT cl "vari



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ. AUGUSZTUS 21. 1899
Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bólyegilleték is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk. melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szám kozöltetik.------ TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
ti fogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnöveldé­
it tcza 8. sz. és a következő

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
űohánytüzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosné
tioháoytőzsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)

Deutsch Jnlia
doiiánytőzsdéje lezser-körűt 

50. sz.! (Baross-utcza sarkán.)

Nemeesek A. 
dohánytőzsdéje IV. Petöfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fö-utcza 2. szám, 
■altiniírit minden hirdetési

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá- 
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Haesmált és ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcno áron kaphatók 
a bécsi venzszekrenygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál™ 
eány-ietcra 6« sz. 31835

Jó forgalmú péküzlet
egy vidéki nagyobb városban, 
családi körülmények miatt 
iáadó Czirn a kiadóhivatalban.

7764

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kirnutaiom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse" rzimzéssel e lap ki­
adóhivatala továbbit. 11122

Eladó muzeum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit le másoltatta m és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható képmá­
solások és kiadványok is jöve- 
delineznek évi több ezer f< »fi ntot. 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár** czimmel e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
K özv éti tö k j ól < i i j aztatn n k.l 112 3

V adászkutyák
eladók. Két darab tacskó és 
4 darab vizslakölyök, mind 
legnemesebb faj, potom három 
forintért darabja. Czirn a kiadó-
hivatalban.____________ 36576

Eladom olcsón.
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokéit, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy­
szerencse“ czirnzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124
Eladó ház Új pesten.
Eg}- m i ház, két külön lakással 
összesen 8 szobával, két konyha 
s teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkírozott udvarral a 
vasút állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
Czirn a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11136

10 lovas gözmozgony,
Clayton -Shuttlewoilh gyárt­
mány, kitűnő állapotban, jutá­
nyosán eladó. Czirn a kiadó- 
hivatalban. 36575

Alkalmazást keres. Alkalmazást nyer.

=Olcsó!
Friedrich Bruno Andrieu’s Söhne
35SJO Bruck a/l

J vas, aczólmü és drót-ipar.
STKHELDfUfl? A*. ='•

CUi-:JEFLECrl

Hirdetmény.
Helyesbítések a kötelék díjszabási II. rósz f. évi junius hó 

1-től érvényes 1. füzetéhez.

Kerítéshez való drótok és fonatok, rzinezett 2. 
tüskés v.vzéldrótok és mint újdonságok:

Simplex tüskés aczeldrótok. 
Tarlós !<

Magyar királyi államvasutak.

116842/99. CII.

Intelligens középkorú, német 
úri nő, ki az angol nyelvben is 

jártas, mint
házvezetőnő,

anyátlan gyermekek vagy 
idösbb, egyedül levő férfi mellé 
keres alkalmazást. Ajánlatokat 
rCarola“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalhoz kér.________ 11165

Fiatal házaspár
házmesteri állást keres. Kisebb 
ovadékot is adhat. Ajánlatot 
a kiadóhivatalba kér „Háa- 
meeter“ jelige alatt. 11164

35 éves
csinos özvegy asszony, ki a 
háztartásban kellő jártassággal 
bír, azonkívül kitünően zongo­
rázik, müveit és szerény, ház­
vezetőnőnek ajánlkozik papi­
házhoz, vagy magányos úrhoz. 
Czirn a kiadóhivatalban. 7755

1370

Nevelő
kerestetik 5-ik gvmn. osztályt 
magántanulóként végző ifjú 
mellé. A német és franczia 
nyelvet jól kell beszélnie. Fizetés 
egyezség szerint. Hanvay
József Csíz. 36571

Keresztény
házias nevelöatit keresek 
falura 10 éves leányom mellé, 
kivel a harmadik elemi osztályt, 
német nyelvet és zongora ta­
nítást eszközölné. Fizetés teljes 
ellátáson kívül havi 16 forint. 
Czirn a kiadóhivatalban. 36570

Különféle.
Külön bejáratú

szobát és teljes ellátást kaphat 
egy ur havi 25 frtért. Czirn 
a kiadóhivatalban._____ 11168

ftffivé
bérmentve.

Cuba kávé . . . 6.50 
Mocca kávé. . . 6.50 
Jáva kávé.... 6.50 
Gyöngy kávé . . 6 80

Bélák
István

Budapest, 3

Makacs,
viszketeg, sömür. bőrkiütésekben, kia­
dásban szenvedők, vegyenek Erényi­
féle „Xohtiol Salicylt“, tegelyenkint 
3 korona utasítással. Czim a kiadó- 
hivatalban. 36190/11.

L SZ.
Telefon 61—75.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak, 
szám : 124592/C. II. Alsó-szilé­
ziai kőszénforgalom magy. kir. 
államvasuti állomásokkal való 
viszonylatokban. F. évi auguszt. 
20-tól „Koksanstalt Bahn­
schacht“ állomás a fenti for­
galomban érvényben levő kivé 
teles díjszabásba felvétetik. 2 
„Koksanstalt Bahnsehacht“ ál­
lomásról származó küldemé­
nyekre a nevezett díjszabásban 
foglalt és „Bahnschacht“ állo­
másra érvényben levő díjtételek 
100 kgkint 0.4fillérrel felemelve 
nyernek alkalmazást. Budapest. 
1899. évi augusztus hó 12. A 
magy. kir. államvasutak igaz­
gatósága, a többi részes vasút 
nevében is. 1382

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Baáni királyi jbiróságnál bíró. 
Budapesti kir. zálogházaknál 
segédtiszt. Pestvidéki kir. törv- 
széknél aljegyző. Pozsonyi kir. 
tvszéknél biró. Znió-váraljai k. 
jbiróságnál telekkönyvi átala­
kító dijnok. Budapesti VI. kér. 
áll. főreáliskolában iskolaszolga. 
Kassai kir. törvszéknél albiró. 
Szászvárosi kir. adóhivatalnál 
ellenőr. Pozsonyi kir. jbiróság­
nál Írnok. Székesfehérvári rn. 
k. pénzügyigazgatóságnál titkár 
Igali kir. jbiróságnál hivatal­
szolga. Békési kir. jbiróságnál 
hivatalszolga. Pécsi kir. jbiró­
ságnál albiró. Titeli kir. adó­
hivatalnál adótiszt. Aradi 
k. pénzügy igazgatóságnál segéd­
tiszt. Szilágycsehi kir. jbiróság­
nál aljegyző. Budapesti királyi 
tvszéknél aljegyző. Veszprémi 
kir. tvszéknél jegyző. Kisvárdai 
kir. jbiróságnál albiró. Nagy- 
enyedi kir. jbiróságnál aljegyző. 
Nagyszalontai kir. jbiróságnál 
albiró. Marosujvári kir. jbiró­

ságnál segédtelekkönyv vezető.
Nagyvárad-vidéki kir. jbiróság­
nál h^atalszolga. Nagyvárad­
városi kir. jbiróságnál hivatal- 
szolga. Nagyváradi kir. tvszék­
nél 3 hivatalszolga. Lugosi k. 
jbiróságnál hivatalszolga. Pest­
vidéki kir. törvszéknél írnok. 
Kolozsvári m. k. pénzügyigaz­
gatóságnál irodatiszt. Nyitrai 
kir tvszéknél két aljegyző. S.-a - 
ujhelyi kir. tvszéknél" r. biró. 
Székesfehérvári kir. tvszéknél 
irodatiszt. Fiumei m. k. adó­
hivatalnál adósegéd. Besz- 
terczei királyi tvszéknél biró. 
Orosházai rn. k. adóhivatalnál 
gyakornok. Nagysinki k. jbi ó- 
ságnál aljegyző. Szentágothai 
kir. jbiróságnál aljegyző. Buda 
pesti kir. büntető jbiróságnál 
albiró. Bazini kir. jbiróságnál 
írnok. Ipolysági kir. jbiróságnál 
írnok. Lippai rn. k. íoerdöhi-
vatalnál több erdőőr és raktárőr. 
Szécsényi k. jbiróságnál Írnok. 
Kolozsvári kir. kataszteri igaz­
gatóságnál becslö biztos. Tordai 
királyi tvszéknél Írod a igazgató.

110412/99 szám.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak részére a 

1900. évben, illetőleg 1902. év végéig a Jü. osztályú 
-L'emélvkocsikb.'Lri és ajtók eb- való sásgyt-kényekből felmerülő 
tény lege-1 szükségletnek szállítását biztosítani kívánván, erre 
• ;.vrmr-i nyilván«-- pályázatot hirdet.

A kiirá- tárgyát képező rzikkeket elötünt- tö jegyzék, mely 
-ver.d ajánlati mintául szolgál, valamint a szállításokra 

....i:a: I . .-zi«-i -s módozatok valamennyi hazai kereskedelmi
- iparkamaránál megtekinthetők, és a magy. kir. államvasutak 

.1 {«*»-- ;óix; - ' - Mtár be-zerzési f.X. V » szakosztálynál
iiiaiap- Ami!. - x-at 73. sz. íl. emelet 43 ajtó-záni) kaphatók. 

A • rali !v-z.fr:-ai kiáiütott i;cukin! rg\ koronás magy. kir. 
kmai-yi-vívr-agf-l ellátott ajánlató!: i-pc-«-telvo legkésőbb f. 

évi szepteailx r hó 22-ilii déli 12 óráig a magyar kir. 
ilamva.-utu!.: irazg-itó--.' vának anyag * !eltárbeszciz«*si szak- 
ztálválban át:.-ián jók. illetőleg posta utján oda küldendők és 

, j...r,ték ezen. kiilczimmel látandó el.
„Ajánlat 1 Dúl 2/'.: 9 számhoz."
Bánatpénz:-««! az a'.'mi« «ti áiu értekének 5'y„-ka legkésőbb 

;-99. <-vi -zeptember hó 11-iki déli 12 óráig a magy. királyi 
Jlamxa-uiak l'«ipénztáránál leteendő 

Ké-fibb benyújtott ajánlati.k, valamint olyanok, melyek nem 
.•ontosaii és a részletes módozatok betartása mellett állitlat- 
iak ki. végre azok, melyek után nein tétetett be az előirt 
j.uiatpénz, nem vetetnek figyelembe.

Budapest, 1899 július hóban.
Az igazgatóság-

I::*.7 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Magyar királyi államvasntak.
60486/A. IV.

V ©2i&tösszeköttetések
Budapest és a nevezetesebb hazai fürdők és gyógy­

helyek között.
IXíagyarúzatok i

Az indulási - s érkezési idők középeurópai időre vonatkoznak. 
Az éjjeli idő esti 6 ou órától reggeli 5perczig a perczeket 

jelző -zamje', veknek aláhúzása áltál van kitüntetve.
A . . -i-.uii . vastagon nyomtatott óraszámokkal vannak

j. t.-.ii: május é- szeptember hónapokban közlekedik, 
j t;-ak : : . 1 -tol szeptember 1-éig bezáróla

** Csak 
* Csak
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Díjtételek

Jelenleg | Helyesbítve
1

fillér

4:1 Eperjes Frankfurt a/O. A1 498 489
lglú Landsberg a. \V. l 649 699

59 Komárom Eydtkuhnen B — 720
110 Kreuzburg 0. S. Gvorsáru 1389 1366
c:í Liptó-Szt.-Miklós Breslau Oberschl. Sp. T. 11 177 174
63 Breslau Oberliafen 174 178
63 Krieg 178 159
G3 Bramberg 159 267
63 Bunzlau 267 21.3
63 Easel Oderhafen 213 132
63 Cüstriner-Vorst. 132 263
63 r Danzig-Hauptb. 263 —
63 „ lego Tr. 323
63 , Oliv Tr. 323 324
63 ^ Weichselbhf. 324 325
63 Dobrilugk-K 325 268
63 Elbing 268 322
63 Evdtkulmen 322 330
63 Frankenstein i/Siht. 3Í0 169
63 Frankfurt a/O. 169 260
71 Némct-Bogsán GO.-litz i 1041 1097
22 Rawitsch Sp. T. 11 434 334
79 Poprád-Felk a Berlin A1 494 499
80 Liegnilz B 204 301

Pozsonv-Dvnamitgydr Schopyiinitz R. 5. 21. E. A1 212 222
94 Sz eseti Lauclih.tmmcr Ü. S. E. B 510 496

Imi Vf-rfinr.ivu Reuthen R. 0. V. E. Gyorsáru 1SS9 1879
103 Ziiitfiny Reuthen R. <J. L" E. Sp. T. I 376 373
10.3 Breslau M. F. B. 11 839 833
105 Zsolna loco (Jörlitz Sp. T. 11 186 196
! 07 trs 183 193
107 „ „ liúk p. u. A2 I 360 260
122 Pozsony-ujváros trs Berlin A. T. -2 a 477 523
122 X. T. 2 b 430 467
122 Rozson v-ujváros loco |A. T. 2 a 480 526
l-2-> A. T. 2 b 433 470
197 Forro-Encs Myslowitz |A. T. 15 b 366 261

Fenti helyesbítések f. é. augusztus hó 20-túl, illetőleg a mennyiben 
emelések állanak be, csak f. é. október hú 1-től érvényesek.

Budapest, 1399 augusztus 1.
A m. kir. államvasutak igazgatósága,

a reszes vasutak nevében is.

MÚLTJA ÉS JELENE
ELSŐ KÖTET.

A SZOLGASÁGTÓL A SZABADSÁGIG.
Irta BENEDEK ELEK.

31 részben szinnyomaiu möfneíiakiette! és 207 szuvegkeppe!.

Ára pompás diszköiésben S forint.

Megr endelhető

az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában.

£>) Rnttka—Csorbán át:
Budapest k. p. n. ................................. ind. 7-30 5 20
Csorbató ................................................. érk. 530* 100*

c) Zsolna—Csorbán át:
Budapest ny. p. u.....................................ind. 7 30 6
Csorbató ................................................... érk. 5 30* 8-40*

ll-oo 1 Budapest ny. p. u. 
5 30* Lucsivna-fürdő...

9*05
1 uo4

s 1-t >1 augusztus 31-éig bezárólag 
15-étől szeptember 15-éig bezáróla; 

filtp, (vasúti állomás Sárbogárd). 
Budapest

Btiday«--: k. p. ................
Sárbogárd... .....................

Sariangüget, (vasúti állomás Szepes-Béla). 
Xaesa- Poprád-Felliáii at :

Budape-t k. p. u .................................ind. 7 T0 8*w
Szepes-Béla .............................. ............. erk. o*04 11 2o

fii Zsolna Poprád-Felkán át:
Budapest ny. p. u....................................................
Szepes-Béla . ...................................................

EártÍ3| (vasúti állomás B: irt fa).
Kassa Eperjesen át :

Budapest k. p. u...................................... ind.

közlekedik
közlekedik
közlekedik.

810 10-w 
7 11 9-3?

elenföldön át:
irnl. 7 lő NU) 300 S 30 9.30 
vrk. 8 50 1101 4 51 11“ 12 2

10-4" 
8" 55'

ind. 6-u 
érk. 1V2Ö

i 50 $00 10-40 ’
10 27 10-27

... ind. 8-30 9-15 

... érk. 2 9-58

ind. 8-10 lO-oo 
érk. 2-5ú 406

Budapest k. 
Téeső.........

Bártf
Eárnc, (vasúti állomás M edgy es).

a> Kolozsváron át
Budapest k. p u........................................
Medgves.........................................................

b, Aradén át:
Budapest k. p. u..........................................
Medgy. -> ......................................................

Bik&zád; fvasúti állomás Téeső, vagy Szinyér-Váralja), 
a) I.Iiskolcz—Bátyú -Királyházán át:

Budapest k. p. ti. ... ..................................... ind. 7"1U 8 50
Téeső ......................................  ......................... érk. 9-M

b) Püspök-Latiányon át:
u.............................. .. . . iml. 9*15 155 7°g

..................................................érk. 9.68 10-43 8-58
<•» Piispök-Ladáuy Szatmáron út:

Budapest k p u........................................... ind. 9 15 7-05 9.ig
Szir.yei-Váralja ............................................ érk. 9-1* 8*48 8'48

Bokszé < X'asuti állomás Szász-Régen), 
a) Kolozsvár—Kocaárdon át :

Budapest k. p. it....................................................... ind. 1 55 9.!£
Szá-z-Rcgvn .........................................................érk. 6*44 12T6

by Arad—Kocsárdon ái
Bu ■ t k. p. u............................................. ind. S-10 2 15 lO-oo
Sz; .o.-",V-gen...................................................... érk. 6*44 6*41 7"V

(vasúti állomás Ruziás).
Temesvár- Józacívároaon át :

Bu-lr r-t uv. p u........................ ind. 815 8-30 2 30 10-3í
V,a..i s .. ....................................... érk. 4 lij 1018 10 30

Csizj (vasúti állomás Csíz).
a; Miskolczon át:

1>u-i yr.f k. p. u........................................ind. 7 10 850 2*3.r,
c-:;z..............................................................érk. 12 39 4 51 8£4

b) Füleken át:
Had?pert k. p. u.............................. ind. 730 9 35 345 ll-oo

.................................................. érk. 1V59 421 8-35 «-47
Csorbató, (vasúti állomás Csorbató).

I.X <*ria-csorbatói fogaskerekű vasút csak junius 15-étöI 
szeptember írjéig bezárólag van nyitva).

a) Kassa—Csorbán át:
tíűofcfcat k. p. u...................................ind. 710 8 00 10-40^

... .......................................érk. 5-30* 11*00* 8-40"

7 10 8-50 
G5u 10*£2 
— 12-13

9-1B
9-5U

Czcméte, (vasúti állomás Eperjes).
Kassán át:

Budapest k. p. u.................... ind 7 10 7*50 2 35 8 00 10 40*
Eperjes ............................... érk. 2 00 5 08 10» $05 8 05

Élőpatak, (vasúti állomás Földvár).
a) Kolozsváron át:

Budapest k. p. u. ...................................... ind. 8 30 5 45 9.^
Földvár ................................. ....................érk. 7*11 9-38 1;íj

b) Aradon át:
Budapest k. p. u.................................................
Földvár..................................................................

Feketehegy és Igló-Füred, (vasúti állomás Iglú).
Kassán át :

Budapest k. p. u.....................ind. 7 10 7 50 2 35 8 00 10
Igló .......................................érk. 316 6-50 H-36 $40 6 24*

Gánócz, (vasúti állomás Uanúez).
Kassán át:

Budapest k p. u......................................... ind. 7-50 2 35 S-ov
Gár.ócz . ...................................................érk. 7‘<j8 12‘22 ,j -2i
Gyertyánliget Kabola-Pojána — (vasúti állomás Mára- 

maros-Sziget, vagy Nagy-Bocskó).
a) Miskolcz —Bátyú—Királyházán át:

Budapest k. p u................................................  ind.
Máramaros-Sziget..................................................... érk.
Nagy-Bocskó ........................................................... érk.

b) Pnspök-Ladányon át :
Budapest k. p. u...........................ind. 0*15 1*55
Máramaros-Sziget ....................érk. 10 ^ 1T1»
Nagy-Bocskó.................................érk. 12*w 12*« 1038 10*38

Harkány, (vasúti állomás Villány).
Uj-Dombováron át:

Budapest k. p. a................................... ind. 715 8'00 3 00 9 so
Villány................................................... érk 113 5 27 9 « 6-39

Herkules-fUrdö, (vasúti állomás Herkule--fürdő).
Temesvár-Józsefvároson át:

Budapest ny. p. u........................................ind. 8 15 2-30 7-00
Herkulesfürdő ............................................  érk. 7*^ 12-li!, 108

Kovászna, (vasúti állomás Kovászna)
a) Kolozsvár—Brassón át:

Budapest k. p. u....................................................ind. 8 30 9 15
................................................ érk. 12 33 6 ös
b) Arad—Brassón át:

Budapest k. p. u............................................................. ind. 2-15
Kovászna........................................................................... érk. 803

Koritnyicza, (vasúti állomás Rózsahegy).
a) Rnttkán át:
..............................ind. 7-30 7-30 5*20
..............................érk. 3 27* 4.39 10.08
b) Zsolnán á* :
...................  ind. 7-30 7-20 6-*o 9 05
.....................érk. 8-27* 4 39 600 1008

Lipik, (vasúti állomás Lipik).
Uj-Dombovár—Dugosel—Baonovajarugán át :

Budapest k. p. u.................................................... ind. 7T5
Lipik .................................................................... érk. 6-14 2"22

Lubló, (vasúti állomás Lubotin—Lubló-fürdő).
Kassa—Aboson át:

Budapest k. p. u...................................... ind. 7*60 8*oo 10"40 *
Lubotin—Lubló-fíirdö ... ....................érk. 6-56 1020 10 20

Lucsiwna, (vasúti állomás Lucsivna-fürdő).
a) Kassán át:
..................ind. 710 7-60 8-00 10-*oe
..................érk. 4-28 8 » 10 03 7 29*

b) Rnttkán át:
Budapest k. p. u...................ind. 7 30 7 30 5*20 ll-oo u oo
Lucsivna-fürdő .....................érk. 4 56* 6 « 12-f8 4 66* 6*«

Lucski, (vasúti állomás Liptú-Tepla).
a) Rnttkán át:

Budapest k. p. u................  ind. 7 30 7-30 520 11-w> ll-oo
Liptó-Tepla ..................... érk. 3 37* 4 51 10 23 3-37* 4 51

b) Zsolnán át :
Budapest nv. p. u............................. ind. 7-30 7 30 6-*o 9 05
Liptó-Tepla.......................................érk. 3*37* 4 51 6 17 10 23

Málnás, (vasúti állomás Málnás-fürdő).
Kolozsvár—Brassó— Sepsi-Szt.-Györgyön át:

Budapest k. p. u........................... ................... ind. 8 30 9-^p
Málnás-fürdő......................................................... érk. 12 09 5-L3

b) Arad- Brassó -Sepsi Szt.-Györgyön át:
Budapest k. p. u........................ ................................. ind. 215
Máln(.s-für<jö...........................  ....................................... érk. 8*06

Marillavölgy, (vasúti állomás Oravicza). 
Temoevár-Józeefváros — J aseenovón át:
Budapest ny. p. u....................ind. 8*15 2 30 7-w 7^
Oravicza ................................. érk. 7 ^ 12-55 ll áÖtf 10-54**

Párád, (vasúti állomás Farad).
a) Kául Kápolnán át:

Budapest k. p. u.. 
Rózsahegy............

Budapest ny. p. u 
Rózsahegy .........

c) Zsolnán át :
................... ind. 7-30 7-30 6 »o 9 os
.....................érk. 4-56* 6-*3 8*12 12 28

Budapest k. p. u.... 
Lucsivna-fürdő.........

Budapest k. p. u....................................................ind. 7*50 2
Párád ..................................................................... érk. 12 45 6"3u

b) Kls-Terennén át:
Budapest k. p. u.................................................... ind. 9 35 ll-,)0
Párád..................................................................... érk. 2*28 S ah

Pável sósfürdő, (vasúti állomás Máramaros-Sziget).
a) Miskolcz- Bátya Királyházán át:

Budapest k. p. u............................ ind. 7 10 S 5U
Máramaros-Sziget................................................... vrk. C-w lu^

b) Püspök-Ladúnyon át :
Budapest k p. u...............................i 1 i. 9 15 1 55 7 ^5 9 ir>
Máramaros-Sziget ...........................érk. 1U ^ 11 -p* 9 őÖ

Pöstyén, (vasúti állomás Pöstyéu).
Galanthán át:

Budapest ny. p. u.................................. ind. 7 50 9 15 6"20 9-05
Pöstyén...................................................... érk. 11-21 412 ti 5ú 4 ^

Rajccz, (vasúti állomás Zsolna), 
a) Rnttkán át:

Budapest k. p. u.....................  ind. 7 20 9 25 3 45 5 20 ll-oo
Zsolna....................................... erk. 2 60 8 12 w $ 152

b) Galanthán át:
Budapest ny. p. u..................................ind. 7 30 9 15 6-*o 9-oi
Zsolna.......................................................érk. 155 8 ^ 12 ^ 8 25

Ránk-Heriány, (vasúti állomás Rozsnyó). 
Miskolczon át:

Budapest k. p. u........................ ind. 7T0 7 50 2 35 8 00 lQ-m*
Kassa .......................................érk. 102 3-3U 8 »# 5-« 4*28*

Rozsnyó, (vasúti állomás Rozsnyó).
a) Miskolcs—Bánrévén át :

Budapest k. p. u...................... ind. 7 10 8-50 2-35 8-*o 10 <o-
Rozsnyó...................................... érk. 3*01 7*i 11 -sí 7 -44 7 44

b) Fülek—Bánrévén át.
Budapest k. p. u..............  ..................... ind. 7 30 9 35 345
Rózsnyó......................................................... érk. 3 01 7S1 11-3i

Stónz, (vasúti állomás Meczenzéf, vagy Szomolnok-Huta).
a) Kassa—Ssepsin át:

Budapest k. p. u...........................ind. 7 10 2*35 8*w 10.^0 *
Meczenzéf........................................érk. 4 25 10* 10 1010

b) Kassa—Margitfalun át:
Budapest k. p. u..................................................  ind. 7*60 8*£0
Szomolnok-Huta...................................................érk. 8*3o 11 -20

Stubnya-fürdő, (vasúti állomás Stubnya-fürdő).
Hatvan—Zólyomon át:

Budapest k. p. u....................  ind. 7 30 9 33 3 46 5 20 ll-oo
Stubnya-fürdő........................... érk. 141 7\ü 10*io 5-67 n ie

Szklenó, (vasúti állomás Geletnek-Szklenó).
a) Garam-Bersenczén át:

Budapest k. p. u........................................  ind. 7 30 9 05 5.20
Geletnek-Szklenó...................................... érk. 124 6-6» •* 5-19

b) Párkány-Nánán át:
Budapest ny. p. u.................................ind. 6*16 7-30 2-15
Geletáfek-Szklenó ................................é*. 2*14** 214** 1018

Szliács, (vasúti állomás Szliács).
Zólyomon át:

Budapest k. p. u......................ind. 7 30 9 35 845 5 20 11 "99
Szliács....................................... érk. 12'22 5"37 8« 4*0 9U0

Szobráncz, (vasúti állomás Nagy-Mihály vagy Ungvár). 
a) Miskolcz—S.-A.-Ujhelyen át:

Budapest k. p. u.......................................... ind. 7 10 2*35 8-^
Nagy-Mihály...................................................érk. 3*28 10'H 9*33

b) Miskolcz — Csapon át:
Budapest k. p. u...............................ind. 7-10 8-50 2*35 S*£9
Ungvár ............................................. érk. 3 57 710*99 H v,3
Szolyva-Hárofalva, (vasúti állomás Szol)va-Hársfáivá).

Miskolcz—Munkácson át:
Budapest k. p. u................................................... ind. 2 35 8’1°
Szol) va-Hársfalva ............................................. érk. 121? 140

Tarcsa-fürdő, (vasúti állomás Felsü-Eör).
Győr—Szombathelyen úx :

Budapest k. p. u...................................ind. 6 50 8 50 145 9"99
Fclsv-Eór ............................................ érk. 545 545 9 -s SnO
Tátrai fürdők és pedig: Tátra-Füred, Alsó-Tátra- 
Füred és Uj-Tátra-Füred, .vasúti állomás Poprud-Eelka).

a» Kassán át:
......... ind. 7-10
......... erk. 8-55

L) Ruttkán át :
.......  ind. 7-30 7
........vrk. 5*10* 7
Ci Zsolnán át :

.....................érk.

Budapest k. p. u. 
Poprud-1 «-lka.........

Budapest k. p. u. . 
Poprud-Eeikii ... .

*"50 2-35 S w 10-40 -
•5G 12-30 9-30 7 00*

30 5Ü0 11*00 ll-oo
oo 1245 5 10* 7.VU

7 30 7-30 <5.™ 9-05
5 10* 7-00 8 3U 12*45

Budapest ny. p. u...
Poprud-Felka...........

Táte-a-Lomnicz, (vasúti állomás Tátra-Lomnicz).
A poprád—telka—tátra-lomniczi vonal csak junius 15-étől 

szeptember 15-ig bezárólag van nyitva).
a) Kassa —Poprád Felkán át:

Budapest k. p. u........................ ind. 7 10 7*50 S*of> 10 99 *
Tátra-Lomnicz............................ erk. 5 55* 8.99* 10 20* 7 44*

b) Ruttka- Poprád-Felkán át:
Budapest k. p. u....................................... ind. 7 30 5 20 11 00
Tatra-Lonmicz ...................    érk. 5 55* 1-30* 5"55*

c) Zsolna Poprád-Felkán át :
Budapest ny. p. u..................................  ind. 7 30 6-$° 9-05
Tátra-Lomnicz ......................................érk. 5 55* 1U-2U* 1 30*

Tcplicz, (vasúti állomás Tepla-Trencsén-Teplicz).
Galanthán át:

Budapest ny. p. u.............................ind. 7 30 9-15 6 2° 9*05
Tepla-Trencsén-Teplicz..................... érk. 12*25 6*w 10.91 6-02

Thurzó-Füred, (vasúti állomás Gölniczbánya.)
Kassa- Marglt-Falun át:

Budapest k. p. u..................................................... ind. 7-50 8*99
Gölniczbánya ...........................................................érk. 619 S-30

Tusnád, (vasúti állomás Tusnád-fürdő).
a) Kolozsvár— Brassó—Sepsi-Sxt -Györgyön át

Budapest k. p. 11........................................................ ind. 8 30 ti1?
Tusnád-fürdő ............................................................érk. 1*04 6*^

b) Arad—Braaeó—Sepsi-Szt.-Györgyön át:
Budapest k. p. u...................................... ....................ind. 2*15
Tusnád-fürdő.....................................................................érk. 8 54

Vihnye, (vasúti állomás Szénásfalu—Vilmye).
a) Garam-Berzenczén át:

Budapest k. p. u........................................ ind. 7 30 9-35 5 50
Szénásfalu—Vilmye .................... ........ érk. 1-32 710** 5 30

b) Párkány-Nánán át:
Budapest ny. p. u................................. ind. 6-15 7*30 2 15
Szénásfalu—Vihnye ........................... érk. 2*07** 2*07** 10*07

Zajzoil, (vasúti állomás Brassó).
a) Kolozsváron át:

Budapest k. p. u..........................................ind. 8 30 545 945
Brassó ......................................................... érk. 8 00 10 »5 2 09

Budapest k. p. u. 
Brassó ...............

b) Aradon át:

MAGYAR
Szerkeszti -. Kiadja:

iRADÓ ANTAL LAMPELR.CWOiiaierF.ésFilii
$ Eddigi megjelent füzeteiben a következő ismerette-rje-zto ‘
} történeti, irodalom-és mü-történeti, bölcsé-
\ űzeti, természettudományi, szónoki munkák 

és útleírások jelentek meg :
Anonymus Béla lcirály névtelen jegyzőjének 

könyve a magyarok tetteiről Ford. Szabó Karoly. 
Javította és bevezette Mika Sándor. (30. sz.)

Áldásy Antal Pázmány Péter élete.Képekkel. 03
Cicero. Az Öregségről. Kord. Fábián G. Javította 

Latkóczy Mihály. (65. sz.)
Cserey Mihály históriájából, szemelvények. Ren­

dezte Angyal Dávid. (12 . sz.)
Deák Ferencz. 1861-ikielsö felirati beszéde (20. íz.
Fáik Miksa. Erzsébet királynéról. Visszaemlékezések 

(64. sz.)
Flammarion Csillagos esték. Ford. Tóth 3. 37. sz.)
Gracza György. 1848 márczins 15. (32. sz.)
Jókai Mór. Emlékbeszód Rudolf trónörökösről és 

egyéb beszédek. (40. sz.)
Kölcsey Ferencz válogatott beszédei. Radnai 

Rezső bevezetésével. (61. sz.)
Keleti Károly. Marké Károly. 4 kvvpel. (97. -z.
Kossuth Lajos ISiti. juiiu- 11-iki beszéde a hade:, 

megajánlása ügyéhen. (30. sz.)
Nansen Fridtjhof. Éjen és jégen át. I. ré-Z. AFram 

útja. (77. sz.i Ivjy. P.rd, Dr Brózik Károly.
Nansen Fridtjhof. Éjen és jégen át. 11. r«--Z. A Fzánut 

Rövid. ford. Brózik K. '7b. sz.)
Petőfi Sándor. Úti rajzok. (14. sz.)
Petöfinó Szendrei Julia naplója és levelei Jókai 

Mór előszavával. (49. sz.)
Plutarchos. Periklee. Ford. Kaeskovics K. 73. sz.;
Szalárdi János siralmas krónikája, k; . . Angyal

Dávid. (68. sz.i
EJ Esv-Eoy szám ára 15 krajezár. "TSZ,

Megrendelésnél elég a füzet számúra hivatkozni.
Az ár beküldése után bármely füzetet h.'rn.f-ntve küld akiad-'.:

LAMPEL RÓBERT (WoilianerF. ésFiai)
ce. és kir. udv könyvkereskedése

Rudnpest, VI., Anclnássy-vit 12a.
de megszerezhető bármely hazai kunyvkereskedesben i.s.

Makulatúra-
papiros cludó. Bővebbet a kiadohivalalban

ind. 8-10 2-15
érk. 8 00 5 o?

lO-oo
IO.**

Ezen fürdőhelyek vasúti állomá-nira Budápeslről személyi 
kint a következő menetdijak fizetendők és pedig:

Budapest keleti pályaudvarról
Bárcza, Brassó Eperjes, Medgyes. Téeső, Szatmár. Máramarog- 
Sziget, Ka-sa, Nagy-B'jcskú, Földvár, Maros-Vásáihelv, Villány, 
Szolyva-Hársfalva, Lipti-Tepla. Lucsivna-fürdő, Puprád-Felka, 
Zsolna, R'zsalicgy, Stubnya-fürdő, Gáivicz. Lubotin—Lubló- 
fürdő, Rozsnyó. Lngv.tr. M.irgitfalu és Nugy-Miliály állomásokra 
gyorsvonat 1. oszt. 12 frt. II oszt. 8 frt; személyvonat I. u<zt 
9 írt. II. oszt. 6 frt, III. oszt. 4 írt.

Bánztn Me'-zenzéfre, Margitfalun Szomolnok-Hutára uj me­
netjegyek vultandók.

Párádra Kis-Tereunén ut gyorsvonattal Foszt. 5 frt 85 kr., 
II. oszt. 3 frt 90 kr.; személyvonattal I. oszt. 4 írt SU kr.,
II. oszt 3 frt 20 kr.. III. o>zt. 2 frt.

Sárbogárdra gyorsvonattal I. oszt. 4 frt 50 kr. II. oszt. 
3 frt; személyvonattal 1. oszt. 3 írt 60 kr., 11. oszt. 2 írt 40 kr.,
III. oszt. 1 írt 50 kr.

Csízre gyorsvonattal Füleken át I. oszt. 9 frt. II. oszt, 
0 T . személyvonattal I. oszt. 7 frt 20 kr., n. oszt. 4 frt SO kr., 
111. oszt. 3 frt.

Csorbatóra gyorsvonattal I. oszt. 12 frt 75 kr.. 1F oszt.
5 frt 7"- kr. ; személy vonattal 1. oszt. 9 frt
6 frt 75 kr., III. oszt. 4 írt 75 kr.

kr., 11.

Bártfára
frt 20 kr. ; 
frt 20 kr.. 1
Szliácara

gyorsvonattal I oszt. 13 frt 80 kr.. II r,5zt. 
személyvonattal F oszt. 10 frt 80 kr.. 11. oszt. 
11. uszt. 4 frt 75 kr.
gyorsvonattal 1. oszt. 10 frt 50 kr., II. oszt. 

yvonattal I. oszt. 8 frt 10 kr. II. ősz’. 5 frt 
40 kr.. Ül. oszt. 3 irt 50 kr.

Felső-Etirro gyorsvonattal I. oszt. 13 frt 80 kr., II. oszt
9 frt 5u kr. : személyvonattal 1. oszt. 10 frt 80 kr.. II. oszt
7 Irt 50 kr., III. oszt. 1 frt 90 kr.

Szepes-Béla Barlangligetre gyorsvonattal Foszt. 12 írt 
90 kr., íl. uszt. 8 frt 60 k;. személyvonattal I. oszt. 9 frt
90 kr.. 11. oszt 6 frt 60 kr.. 111. oszt. 4 frt 40 kr.

Szász-Itegenre gyorsvonattal I. oszt. 13 írt 20 kr.,
11. oszt. 8 írt. 80 kr. : személy vonallal 1. oszt. 10 frt 20 kr.,
II. oszt. 6 írt 80 kr., Ili oszt. 4 Irt 50 kr.

Kovásznára gyorsvonattal 1. oszt. 14 frt. II. o:zt. 9 frt
60 kr.: személyvonattal 1. oszt. 11 frt, II. oszt. 7 frt 60 kr.,
III. oszt. 5 forint.

Szinyér-Váraljára gyorsvonattal I. oszt. 13 fit oO kr., 
II. oszt 9 frt; személyvonattal 1. oszt. 10 frt 50 kr, II. oszt. 
7 írt. 111. oszt. 4 írt 60 kr.

Málnús-fnruöre gyorsvonattal I. oszt. 13 frt 00 kr..
II. oszt. 9 frt 2u kr.: személyvonattal I. oszt 10 frt 50 kr., 
II. oszt. 7 frt 10 kr.. III. oszt. 4 írt 70 kr.

Tuenád-fürdöre gyorsvonattal 1 oszt. 14 frt 20 kr..
II. oszt. 9 frt 60 kr.; személyvonattal 1. oszt. 11 írt 20 kr.. 
II. oszt. 7 frt 60 kr.. 111. oszt. 5 frt.

Lipikre gyorsvonattal 1. oszt 15 frt 60 kr., II. oszt. 10 frt
40 kr.: személyvonattal I. oszt 12 frt 60 kr., IF oszt. 8 frt
40 kr.. III. oszt. 5 frt 50 kr.

Gölniczbányára gyorsvonattal 1 oszt. 12 frt 20 kr.,
II. oszt. 8 frt 20 kr : személyvonattal I. oszt. 9 trt 20 kr, 
11. oszt. 6 frt 20 kr., 111. oszt. 4 frt 15 kr.

Tátra-Lomniczpa gyorsvonattal F oszt. 12 frt 90 kr., 
II. oszt. 8 frt 60 kr.: személyvonattal 1. uszt. 9 f*"t 90 kr.,
II. oszt. 6 frt 60 kr., 111. oszt. 4 írt 40 kr.

Budapest nyugoti pályaudvarról 
Temesvár-Józsetváros, Herkules-fürdö, Oravicza, Tepla-Tren- 
csén-Teplicz és Zsolna állomásokra gyorsvonattal F oszt. 
12 Irt, 11. oszt. 8 írt; személyvonattal í. usz . 9 frt, II. oszt
6 frt, III. oszt. 4 írt.

Pöstyénre gyorsvonattal I. oszt. 10 frt 50 kr.2 IF oszt.
7 frt; személyvonattal I. o.-zf. 8 frt 10 kr.. 11. oszt. ű frt 
40 kr., III. oszt. 3 ízt 50 kr.

Geletnek-Szklenó és Szenásíalu-Vihnyo allomásokr* 
gyorsvonattal i. oszt. 7 frt 20 kr , II. oszt. 4 frt ^ kr-; 
személyvonattal I. oszt. 6 frt 60 kr., 11. oszt. 4 frt 40 kr.,
III. oszt. 2 frt 75 kr.

Buziásra gyorsvonattal I. oszt. 13 frt 20 kr., U.
8 írt 80 kr.; személyvonattal I. oszt. 10 frt 20 kr* U- 05Zt- 
6 frt 80 kr., III. oszt. 4 frt 50 kr.

Budapest, 1899. ápril 19.
Az igazgatósig»

1215 (Utánnyomat nem dijaztatik.) 
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Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám


